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KASDIENA...
K. I. Likviduojąs
Bcnešo Vizitas
Washingtonas Kalba 
Lewiso Pasimojimas

Komunistų Internacionalas 
likviduojamas, skelbia tai jo pa­
ties komitetas. Patariama vi­
soms demokratinių šalių komu­
nistų partijom remti savo val­
džių kovų prieš Ašį. Tai yra da­
bar svarbiausias uždavinys.

Laimėti karas yra užvis svar­
biau visiems fašizmo priešams.

Tas paskelbimas sukėlė daug 
kalbu. Įdomu, kad Berlynas 
nepasitenkinęs ir bando tikinti 
kitus, kad tai lik manevras.

Nacių viršilos žino, kad tai da­
roma’jų nenaudai ir jų nelaimei.

Matysite, sušuks “prieš Mas­
kvą” ir pigus demagogai, tokie 
kaip Grigaitis. Trockistai, ku­
rie yra atviri talkininkai Hitle­
rio, šauks, kad “Maskva išdavė” 
darbininkus.

O protingi žmonės, kam rūpi 
sumušti fašizmas, mato tame 
svarbų žygį jungimui visų de­
mokratinių jėgų prieš Ašį.

Dr. Eduardas Benešąs atvyko 
Chicagon užvakar. Pastebėti­
na, kad jis suliktas iškilmingai. 
Kai čia lankėsi gen. Sikorskis, 
nors lenkų Chicagoj yra labai 
daug, mažai kalbėta ir rašyta 
apie jo vizitų.

Visai kitaip su Dr. Beneš.

Geresnis Dr. Bcnešo įvertini­
mas yra labai svarbu. Visiems 
žinoma, kad jis yra artimas 
draugas Sovietų Sųjungai. Jisai 
priešingas bile skymams, bile 
planams, kurie priešingi Sovietų 
Sųjungai.

Jis atvirai sake ir sako, kad 
Europos mažesnių tautų saugu­
mas priklausys labai daug nuo 
jų gerų santikių su SSSR.

Washingtone kalba, jog Joc 
Davies, kuris nuvežė prezidento 
Roosevello laiškų Stalinui, tūri 
misijų “įtikinti Stalinų” daly­
vauti konferencijoj su Roosc- 
vellu. O Stalinas, girdi, manus, 
toj konferencijoj būtų bandoma 
įkalbėti, jog antras frontas ne­
galimas.

Jis dėlto, nors ir norįs pasima­
tyti su Roosevcltu, geriau velija 
antrų frontų, negu konferencijų.

Bet juk jis gali dalyvauti ir 
konferencijoj ir vistiek laikytis 
už antrų frontų.

Žinomas Washinglono ko- 
lumnistas Drew Pearson rašo, 
jog Valstybės Deparmentas ruo­
šias “užgcriniinų” italams. 
Grandį, ar kitas, norima pada­
ryti “Darlanu” ir taip ištraukti 
Italiją iš karo.

Niekas negailėtų, kad Grandį 
pasektų Darlanų, kur nors ir 
septinių pragaro dugnų, bet pats 
“užgerinimas” negeistinas.

Reikia pasakyti, kad Italija 
kitoj padėty, kaip šiaurės Afrika 
buvo. Italiją valdo naciai ir už­
gerinimas negalimas iki jie ne­
bus išvyti. O kada išvyti, užge­
rinimas nebus reikalingas.

Ar Tunisijos valdonus galėjo 
kas užgerinti, iki ten buvo vo­
kiečių armija?

Daily Worker rašo, jog J. L. 
Lewis gryžimas į ADF yra jo 
suokalbis su Mathew Woll ir 
Hutchesonu naudoti Amerikos 
Darbo Federacijų reakcinei poli­
tikai. Tatai pra pavojinga dar-

Sudaužė 65 Vokiečių Orlaivius Ir 60 Tankų
ANGLAI BOMBARDAVO BERLY- Sovietai Sudaužė 60
NA TREČIA NAKTIS IS EILĖS
Prie Italijos Sudaužyta per Tris Dienas 286 

Orlaiviai; Vokietijoje—100

Vokiečių Orlaivių
Visu Frontu SSSR Artilerija Smarkiai 

Saudo Į Priešo Pozicijas

NORI DIDESNES VIENYBĖS KA­
RO LAIMĖJIMO PASTANGOMS
Komun. Internacionalas Užduoda Skaudų 
Smūgi Bauginantiems “Raudonu Baubu”

LONDONAS, geg 23.—Anglų 
“uodai-bombanešiai” vėlei ata­
kavo Vokietijos sostinę Berly­
nu, jau trečia naktis iš eilės. Ki­
ti anglų orlaiviai puolė punk­
tus Francūzijoj.

Penki mūsų bombanešiai ne- 
gryžo iš atakų.

Amerikos didieji bombane­
šiai taipgi atakavo vokiečių sub- 
marinų bazę Wilhelmshaven ir 
kelis kilus punktus. (Tai jau de­
vinta naktis tęsiama atakos ant 
Vokietijos.)

Dideli pulkai vokiečių kauty­
nių orlaivių puolė Amerikos 
bombanešius. Dvylika jų no- 
gryžo iš atakų, bet vokiečių or­
laivių numušta tarp 100 ir 150.

(Amerikos didieji bombane­
šiai, vadinami tvirtovėm, yra 
gerai ginkluoti ir kautynių or­
laiviam sunku juos atakuoti.)

Sakoma ši amerikiečių ataka 
buvus pati sunkiausia.

Francūzijos pakraštyje anglų 
orlaiviai sudaužė kelis trauki­
nius ir daugelį trokų. čia ypač 
smarkiai daužyta gelžkelių maz­
gai.

Anglį] orlaiviai taipgi aptikę 
vokiečių konvojų iš penkių lai­
vų. Du laivai nuskandinti, tre­
čias sužalotas.

Aliantų daviniai iš Šiaurinės 
Afrikos sako, jog tarp Italijos ir 
Tunisijos sudaužyta, per tris 
dienas, 286 Ašies orlaiviai.

Amerikos dideli bombanešiai, 
iš Cairo, buvo nulėkę į Italijų 
ir bombardavę porins San Gio- 
vani ir Reggio Calabria, čia 
Italijos kautynių orlaiviai stojo 
niūšin, bet 10 jų numušta, ki­
ti paspruko.

Dr. Benešo Kalba 
Suinteresavo Sovietus

MASKVA, geg. 23.—Čekoslo­
vakijos prezidento Dr. Beneš 
kalba (New Yorke) plačiai ap­
rašoma Sovietų spaudoj. Dr. 
Beneš pareiškimas, kad Euro­
pos saugumui būtina geri Čeko­
slovakijos, Sovietų ir Lenkijos 
santikiai, čia plačiai komentuo­
jamas. žymima ir jo užgyri- 
inas Anglijos ir Sovietų sutar­
ties, kaipo svarbaus dalyko Eu­
ropai po karui.

LONDONAS, geg. 23.—Pro­
dukcijos ministeris kap. Lyttel­
ton sako, kad invazijai vieta, 
arba, antras frontas, jau pirmiau 
uispręsta, nustatyta kada ir kur 
ai bus daroma.

bininkų judėjimui ir karo pa­
stangoms, sako tas laikraštis.

Vatikanas, sakoma, jau įsiti­
kino, kad Ašis nelaimės. Gal 
dabar popiežius sudraus tų dalį 
katalikų dvasiškuos, kuri veda 
Ašiai naudingų politikų, sklei­
džiu anli-sovietinę propagandų, 
kuri kenkia Jungtinių Tautų ka­
ro pastangoms.

Tokių ypač daug yra tarp 
lietuvių.

V. Andrulis.

Aliantų aviacija taipgi bom­
bardavo Sardinia ir Sicilijos sa­
lų prieplaukas.

Virš 20 Ašies orlaivių numuš­
ta kautynėse, o 67 sudaužyti 
airportuosc.

Italų daviniai skelbia, jog Reg­
gio Calabria ir San Giovanni 
102 žmonės užmušti aviacijos 
atakose.

Lewis Nori Būti 
Federacijos Galva
Naudotų ADF Reakcinei Politi­
kai, o Ne Darbininkų Reikalam

WASHINGTONAS, geg. 23.— 
Kai kurie ADF lyderiai skaito 
Lewiso žygį gryšti atgal į Ame­
rikos Darbo Federacijos “Tro­
jans arklio” strategija—įsigau­
ti į Federacijų ir užkariavus jų 
iš vidaus naudoti savo reakcinei 
politikai.

Manoma, kad Lewis susitaręs 
su reakciniais Fedeęacijps lyde­
riais kaip M. Woll, Hutcheson 
ir kitais. Negalėdamas užka­
riauti CIO, Lewis pasitraukė ir 
dabar nori valdyti Federacijų.

1,400 Lenkijos Kunigų 
Naciu Torturiioįami

BERNE, geg. 23.—Slaptas ra­
dijas Lenkijoj skelbia, jog na­
ciai suėmė 1,100 lenkų katalikų 
kunigų ir nuvežė į Mathausen 
koccnlracijos kempę, iš ten į 
Dachau, prie Berlyno, kur su­
imtieji baisiai lorturuojami.

Sako, apie 90 lenkų kunigų 
miršta kasdien toj kempėj nuo 
brutalaus persekiojimo.

(Lenkų valdžia Londone vie­
toj nacius smerkti, naudoja na­
cių propagandų prieš Sovietų 
Sąjungų.)

Mus Išgelbėjo SSSR, 
Sako Švedų Spauda

MASKVA, geg. 23.—Gera da­
lis švedų spaudos kritiškai žiū­
ri j savo valdžios nusistatymų 
link Vokietijos, ypač į leidimų 
Vokietijos armijos per Švedijos 
teritorijų.

“Goteborg Handelslinging” 
rašo, jog Švedija nuo atakų iš­
gelbėta tik dėka Sovietų Są­
jungos atsilaikymo rytų fronte 
ir Aliantų pergalės Afrikoj, tai 
Švedijos valdžia turėtų palaiky­
ti jas, o ne pataikauti Hitlerio 
valdžiai.

Kiti kai kurie laikraščiai irgi 
taip žiūri į Švedijos padėtį.

LONDONAS, geg. 23.—Mask­
vos radijas skelbia, jog vokiečių 
aviacija atakavę Kurską, bet So­
vietų orlaiviai ir anti-orlaivinės 
kanuolės numušė 40 priešo orlai­
vių. Taipgi prie Oriolo ir Char­
kovo numušta kiti 20 orlaivių.

Sovietų laivyno daliniai užėmė 
saliukę prie Novorosijsko ir ruo­
šiamasi duoti priešui galutinas 
smūgis tame mieste. Pulkas vo­
kiečių toj saloj sunaikintas.

MASKVA, geg. 23.—Nuo Le­
ningrado iki Kiibaniaus Sovie­
tų kanuolės daužo priešo pozi­
cijas. Visos nacių pastangos 
atakuoti atmuštos. ’ Iniciatyva 
tebėra Sovietų rankose.

Sovietų daviniai sako, jog 
prie Novorosijsko sudaužyta 
dvi nacių tankos ir 8 kulko­
svaidžiai. Sovietai vis labiau 
spaudžia lanku ant to miesto, 
kuris jau atskirtas, lik per ina-

rias naciai gali susisiekti su sa­
viškiais, bet jų laivyno čia kaip 
ir nėra.

Centraliniam fronte 300 vo­
kiečių išmušta.

Žemiau Rostovo Sovietų arti­
lerija išdaužė 10 vokiečių tvir­
tovių.

Leningrado fronte vienas bū­
rys nacių išmuštas ir devynios 
tvirtovės išdaužytos.

Pietiniame fronte 60 vokiečių 
armijos lankų sudaužyta. Tos 
tankos buvo užkamoflažuolos, 
bet raudonarmiečiai aptikę jas 
daužė iš kanuolių.

Smolensko fronte 78 vokie­
čiai užmušta ir penkios tvirto­
vės išdaužyta.

(Sakoma, kad pavasariais 
ofensyvas vokiečiam nevyksta, 
nes Sovietų aviacija labai išdau­
žė jų susisiekimo linijas už­
frontėj.)

Raudonasis Kryžius 
Geibi Rusus Afrikoj

LONDONAS, geg. 23.—Sovie­
tų technikai ir kariniai eksper­
tai, kurie gelbėjo Ispanijos lo- 
jalistų valdžiai, ir paskui bu­
vo įkalinti šiaurinėj Afrikoj, 
dabar jau paliuosuoli ir tuojau 
gryš į Sovietų Sąjungų. Kol ke­
lionė jiems neparuošia, juos 
maitina ir prižiūri Raud. Kry­
žius.

Tarp jų yra ekspertų, kurie 
bus labai reikalingi Raudonajai 
Armijai kare prieš Ašį.

Kada Ispanijos rspublika nu­
galėta, jie buvo pasitraukę j 
Francūziją, bet ten paskui su­
imti ir įkalinti šiaur. Afrikoj.

15,200 Naujų 
Mokytojų Sovietų 
Sąjungoje

MASKVA, geg. 23.—SSSR pc- 
dagoginiai institutai išmokins 
šiemet dar 15,200 naujų mo­
kytojų. Apie 3,600 mokytojų 
paskirta naujai išlaisvintom iš 
po nacių jungo sritim.

Daugelis mokytojų taipgi 
ruošiama Sibiro sritims ir abel- 
nai Tolimų Rytų, nes ten dabar 
daug žmonių išvykę gyventi iš 
vakarinės dalies SSSR.

Vokiečių Kareiviai 
Žudosi Norvegijoj

LONDONAS, geg. 23. — Iš 
Norvegijos praneša, jog vokie­
čių kareivių moralė ten labai 
nupuolus. Vien Kirkenese, per 
tris savaites nusižudė 8 vokie­
čiai kareiviai. Vokiečiai baisiai 
Norvegijoj neapkenčiami ir 
nuolat jaučia pavojų netikėto 
užpuolimo.

Vokiečių kamanda turi sunkių 
problemų pakėlimui moralės.

Norvegai darosi vis grieštes- 
ni ir kovingesni, o tas sunkina 
vokiečiams padėtį.

Stalinas ir Davies 
Vėlei Konferuos Dėl 
Roosevelto Laiško

MASKVA, geg. 23. — SSSR 
premieras J. Stalinas jau matėsi 
su prezidento Roosevelto pa­
siuntiniu Joseph Davies. Bet 
jiedu turės ir antrų pasimaty­
mų ryšium šu Prezidento laišku.

Sakoma, Rooseveltas parašė 
ilgų laiškų Stalinui, į kurį So­
vietų premieras gal atsakys ir­
gi per Daviesą.

DETROIT, Mich.—Michigano 
Darbo Federacijos konvencija 
pasisakė už priėmimų į ADF 
UMWA unijos ir Lewiso.

4,000 TURI APLEISTI MIESTUKĄ
6,000 Armijos Sutraukta Gelbėti žmones Nuo Potvinio

OPA NESISKUBINA,
SAKO KONGRESMANAS

WASHINGTONAS. Kongres- 
manas Landis kritikuoja Office 
of Price Administration už ati­
dėliojimų “kainoms lubų” ant 
daugelio daiktų.

BEARDSTOWN, Ill., geg. 23. 
Šis miestukas evakuojamas, 4,- 
000 žmonių turi išsikelti, nes 
Mississippi ir jon įbėgančios 
upės pavojingai patvino. Van­
duo pakilo prie šio miestuko 29 
pėdas.

Apie 1,000 kareivių padeda 
žmonėms gelbėtis.

Apie 600 kareivių gelbsti Me- 
ridosia miestuko žmonėms.

Viso 6,000 padeda civiliams

gelbėtis nuo polvinio Illinois 
valstijoj.

Mississippi ir Missouri patvi- 
niinas taipgi grūmoja kelių ki­
lų valstijų gyventojams polvi­
nio pavojum.

Indiana ir Oklahoma valsti­
jose taipjau polviniai siaučia.

Jau žuvo 14 gyvasčių potvi- 
niuose. Labai daug žmonių ne­
teko pastogės ir pridaryta labai 

' didelių nuostolių.

MASKVA, geg. 23.—Komu­
nistų Internacionalo pildantysis 
komitetas paskelbė, jog Interna­
cionalas likviduojamas. Komi­
teto priimtoj rezoliucijoj sako­
ma, jog dabar visiem žmonėm 
svarbiausias klausimas yra 
bedrinimas spėkų karo laimėji­
mui, fašizmo sumušimui.

Komunistų Internacionalo or­
ganizacinė forma jau nuseno, 
savo laikų atbuvo, o keisti for­
mas komunistai niekada nebu­
vo priešingi. Dabar Internaci­
onalas, taigi jo tarptautinis ko­
mitetas, nereikalingas ir dėlto 
likviduojamas.

Visoms demokratinių šalių 
kpmunistų partijoms komitetas 
pataria visomis jėgomis gelbėti 
savo valdžioms kare prieš Ašį, 
prieš fašizmų.

Dar 18 Japonijos 
Orlaivių Numušta
Jungtinių Tautų Buveinė, Aus­
tralija, geg. 23. —Pietvakarinia­
me Pacifikę padidėjo aviacijos 
kautynės, praneša gen. Mac- 
Arthur daviniai.

Pranešimas sako, kad 18 Ja­
ponijos orlaivių ir 13 didelių 
baržų su kareiviais sudaužyta 
viename mūšyje.

Naujoj Gvinėjoj dienų naktį 
daryta atakos ant japonų pozi­
cijų.

Jugoslavijos Parti­
zanai Sumušė 
Ašies Armiją

LONDONAS, geg. 23.—Bosni- 
joj ir Juodkalnijoj siaučia di­
deli mūšiai tarp partizanų ir 
Ašies armijos. Ypač aršūs mū­
šiai eina Juodkalnijoj, kur vo­
kiečiai turėjo naujų jėgų at­
vežti. ‘

Pulkas italų armijos sunaikin­
tas. Bioč miestas apsuptas par­
tizanų.

Prie Mojkovač išmušta 309 
Ašies armijos per 4 dienas.

PMA Unija Nežino 
Ar Ji Pasiliks 
Federacijoj

SPRINGFIELD, Ill., geg. 23.— 
Progressive Miners of America 
unija, kuri yra Darbo Federa­
cijoj, nežino kaip bus su ja ka­
da UMWA bus priimta Federa- 
cijon. PMA prezidentas Lloyd 
A. Trush nuvykęs į Washinglo- 
ną pasitarti su Win. Green.

Dvi angliakasių unijos negi 
galės būti vienoj Federacijoj.

52,000 Gumo 
Darbininkų 
Streikuoja

Akron, Ohio, geg. 23.—Apie 
52,000 gumo darbinikų kurie 
yra susiorganizavę į CIO unijų, 
išėjo streikan protestuodami 
prieš WLB nuosprendį algų 
klausimu.

LONDONAS, geg. 23.—Diplo­
matiniai rateliai čionai labai ge­
rai suliko Komunistų Internaci­
onalo likvidavimų. Čia lai skai­
toma Sovietų pastangomis pa­
didinti vieningumų kare prieš 
Ašį.

Tas faktas, kad Berlynas 
smerkia tų žygį ir mėgina dis­
kredituoti, juo daugiau svar­
bos priduoda jam.

Šis žygis, mano tūli anglai, 
yra’ taikomas prieš tuos, kurie 
gųzdina žmones “raudonu bau­
bu” ir tuo būdu kenkia karo 
pastangoms. Juk tai propa­
gandai užduota skaudus smūgis. 
Jiems dabar bus sunku bent ką 
įtikinti, kad Sovietų Sąjunga po 
karo kurstys revoliucijų visose > 
šalyse. Jiems dabar bus sunku 
kurstyti neapykantą prieš SSSR.

“Amerikos Partiją Neliečia”

NEW YORKAS. — Tūliems ■ 
reporteriams atsiklausus Earl 
Browderio, kaip jis žiūri į li­
kvidavimų Komunistų Interna- 
cionalo, jis pareiškė, jog tai ne­
liečia Amerikos Komunistų Par- /--į 
lijų, nes ji jau geras laikas iš­
stojus iš Internacionalo. * •-

Browderis yra sekretoriui 
Amerikos Koinunish] Partijos.;

Belgai ir Olandai 
Bendradarbiauja

LONDONAS, geg, 23.—Belgi­
ja ir Olandija gerokai sustipto­
jo abiejų valdžių bendradarbia­
vimu pastaruoju laiku. Abi val­
džios ištrėmime tariasi kaip riš­
ti bendras problemas ir vieni 
kiliems padeda.

Belgai ir Olandai nekalba apie 
federaciją, bet jie bendradar­
biausią svarbiais klausimais, 
nors valdžios abiejų yra atski­
ros.

(Tas bendradarbiavimas su­
stiprins jų pozicijas atsitikime 
invazijos.)

Didelė Prieš Nacius 
Demonstracija 
Graikijoj

ISTANHULIS, geg. 23.—Na- 
ciai suėmė 300 graikų demons­
tracijose, kurios įvyko Athėnuo- 
se, La rišo j ir Patrase. Demons­
tracijos buvo aiškiai prieš na­
cius.

Taipgi suimta 100 kunigų 
Graikijoj už velykų pamokslus, 
kuriuose kalbama apie “priešų, 
naikinantį mūsų žemę.” ’

Nacių Talkininkas 
Eis ant Kartuvių

Detroit, Mich., geg. 23.—Fede- 
ralis teisėjas Arthur Tuttle at­
metė Max Stephano apeliaciją 
dėl naujos bylos. Stephanas nu­
teistas mirti už gelbėjimą nacių 
lakūnui Peter Krug bėgti iš Ka­
nados.

(Krug suimtas Texase.)
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Džiuginantis Faktas
Tie lietuviai jaunuoliai, kurie dalyvau­

ja ginkluotose Dėdės Šamo pajėgose, yra 
stipriai užšigrudinę optimistai. Net su 
žiburiu dienos šviesoje jų tarpe sunku bū­
tų surasti nusivylėlių, nupuolusių dva­
sioje. Jie kaip tai spontaniškai įsiparei- 
gavo kovoti už šios šalies ir visų Jungti­
nių Tautų laisvę. Priedermė ir patriotiz­
mas yra jų keliavedžiai.

Jų rašomuose laiškuose savo tėvams, 
giminėms ir draugams sunku surasti bė- 
davojimo posmų. Jie patenkinti savo dar­
bu, savo būkle armijoje ir savo misija kad 
ir toliausiose užjūrio vietose. Pas juos 
nėra nei krislo abejonės, nors ir žūti rei­
kėtų.

Tie ateivių vaikai taip suaugo su Ame­
rikos gyvenimu, su jo tradicijomis ir ide­
alais, kad pasidarė neatskiriama jų dalis.

Kas taip pat žymėtina, tai kad jaunimo 
tarpe nėra to pasidalinimo j politines sro­
ves, koks pasireiškia tarp senių. Skirtu­
mo nėra ar tai katalikų, bolševikų ar so­
cialistų vaikai. Dėdės Šamo jaunimas ti­
krai persiėmęs nacionalės vienybės dva­
sia. Tai taip pat yra džiuginantis faktas.

Dėdė Samas neklausia kuriai politinei 
partijai tas ar kitas jaunuolis priklauso. 
Jo akyse visi lygūs, nes visų lygios pa­
reigos.

Iš tikrųjų mūsų senoji gentkartė daug 
ko galėtų pasimokinti iš jaunųjų, o visų 

'pirmiausia vieningumo.
Ar mūsų jaunimas veda šavytarpy gin­

čus kokia bus valdžios forma senoj gimti­
nėj? Neveda, ar tik labai labai retuos at­
sitikimuos. Amerikos kariai žiūri j rau­
donarmiečius, į britus ar f rancūzus, kaipo 
į savo ginklo draugus.

Mes manom, kad tą pati galima pasa­
kyti ne tik apie lietuvių jaunimą, bet ir 
apie visų kitų jaunimą ar tai bus čekai, 
grekai, žydai, lenkai.

Tėvų tarpe atsiranda tokių, nors ir ne­
daug, kurie pernelyg daug bėdavoja, de­
juoja dėl karo sunkenybių, ar užsikrėtę 
pesimizmu. Jie turėtų imti pavyzdį iš 
savo vaikų.

ją politine uodega prie Hooverio partijos.
ADF ir CIO nariai turi subrusti, kad 

tas Lewis’o ir jo kompanų planas neiš­
degtų. Lewis’o aplikaciją reikia atmesti, 
o vieton to visu rimtumu iškelti klausimas 
apie apvienijimą visų darbo unijų, CIO, 
ADF ir Gelžkelininkų Brolijų. Reikia ti­
kros vienybės ir tai tokios vienybes, kuri 
būtų pagrysta besąlyginiu karo rėmimu 
ir pasižadėjimu nestreikuoti.

Ištraukdamas mainierių uniją iš CIO, 
Lewis tikėjosi suparalyžiuoti Kongresą 
Industrinių Organizacijų. Tas jam nepa­
sisekė. Vėliaus jis bandė suorganizuoti 
savo unijų centrą. Ir iš to plano išėjo piš. 
Dabar jis bandė sukelti mainierius prieš 
valdžią ir karą. Tas dar labiau jį diskre­
ditavo.

Su tokiu rekordu žmogus, rodosi, turė­
tų sarmatyties kišti savo snapą į darbi­
ninkų judėjimą. Bet Lewis’o akys dūmų 
nebijo. Jis yra pirmos rūšies nachalas.

Akyvaizdoje to pavojaus, tos konspira­
cijos Amerikos darbininkija turi užsielek- 
trizuoti ir stoti darban. Pamatinis klau­
simas dabar tokis: Ar Amerikos darbo 
unijos bus stambiausia antifašistinė pa­
jėga šioje šalyje, ar jos tokia pajėga’ne­
bus.

Jei Federacijai diriguos Lewis, Hut­
cheson ir Woll, tai tuo džiaugsis tik Hoo- 
veriai, Wheeleriai ir McCormickai. Even­
tualiai tuo džiaugsis ir fašistinė Ašis, nes 
Amerikos apyzerių, defytistų ir izoliaci- 
ninkų planai susiveda prie to, kad apga­
lėt Roosevelto vadovybę ir ištiest alyvos 
šakelę priešui, su kuriuo mes vedam mir­
tiną kovą.

Amerikos’darbininkai budėkit!

Tai Konspiracija
J. L. Lewis persivertė ragožium ir at­

sidūrė ties durimis Amerikos Darbo Fe­
deracijos. Ar jį įsileis ten?

Už Lewis’ą, rankoves pasiraitoję, dirba 
Hutcheson, Woll, Dubinskas. Darbo Fe­
deracijos prezidentas Wm. Green dar ne­
pasisakė, bet iš jo sunku laukti stiprios 
opozicijos.

Lewis’o sėbrai tvirtina, kad jo noras 
įstot Amerikos Darbo Federacijon yra 
padiktuotas vienybės sumetimais. Tai 
melas ir apgaulė. Tas profesionalis dar­
bininkų judėjimo skaldytojas ne vienybės 
nori, bet jam rūpi dar labiau suskaldyti 
darbininkų judėjimas. Lewis’ui ir visai 
tai kompanijai labiausia rūpi sudaryti to­
kią reakcinę koaliciją, kuri pastotų kelią 
ADF ir CIO vienybei. Ir ne tik tas. Tai 
kompanijai rūpi susilpnint ir apgalėt 
CIO. Už vis labiausiai jis neapkenčia 
Philip Murray vadovybės.

Bet ir tai dar ne viskas, šių konspira- 
torių pamatinis tikslas sukelti organizuo­
tą darbą prieš Roosevelto vadovybę, prieš 
karą. Pačiam vienajn Lewis’ui tai per- 
sunku. Jam reikia platesnio kovos lauko 
ir štai kodėl jis veržiasi į Amerikos Dar­
bo Federaciją.

Sustiprėjęs Amerikos Darbo Federaci­
joje J. L. Lewis eitų prie to, kad padaryt

“Mission to Moscow”
Šiuo vardu filmą New Yorke turi di­

džiausio pasisekimo. Beveik visi laikraš­
čiai apie ją labai gerai atsiliepė. Išimtį 
sudarė tik Hearsto spauda, na ir trockis- 
tai ir artimi jiems socialdemokratai.

Rodosi, jokia kita filmą tokio pasise­
kimo neturėjo. “Laisvėje” skaitome:

“Per pirmas penkias dienas rodymo 
Hollywoode gamintos filmos ‘Mission to 
Moscow,’ rodomos .Hollywood Teatre, 
New Yorke, skaičiai lankytojų sumušė 
visus rekordus, filmą matė virš 54,000 
žmonių.

“Aš nuėjau už 2 savaičių—valandą su 
virš išstovėjau eilėj. Miniose svieto kas 
kelintas buvo uniformuotas. Einanti ka­
riauti, nori žinoti, dėl ko ir už ką eina ka­
riauti, nori žinoti politiką. Fašistinių ele­
mentų išsibliovimas prieš tą judį nepa­
jėgė žmbnių sulaikyti nuo pamatymo.

“Už trijų savaičių judis tebelankomas 
masiniai.”

Amerikos žmonės nori patirt teisybę 
apie Sovietų Sąjungą ir teisybės jie pa­
tirs daug. Jie patirs ir apie trockistų-bu- 
chariniečių bylas Maskvoje ir apie tų 
penktakolonistų nuteisimą.

Kuomet ši filmą bus rodoma ir kituose 
miestuose, neabejotina, kad ji taip pat 
turės didelio pasisekimo.

Chandler, Brooks ir Wheeler tęsia savo 
nelemtą propagandą prieš atidarymą 
antro fronto Europoje. Demagogiškais 
sumetimais jie ir Churchillą cituoja. 
Churchillas pasakęs, kad Hitleris nepa­
jėgs apgalėti Anglijos ir Sovietų Sąjun­
gos. Bet juk eina kalba apie tai, kad Hit­
leris būtų apgalėtas ir sunaikintas. Tam 
reikia antro fronto, arba, kaip išsitarė 
Churchill—reikia palengvinti Rusijai 
naštą, nes ji kovoja viršžmogiškomis pa­
jėgomis.

Net gėda kaip tie senatoriai nori išgel­
bėt Hitlerio kailį!

PINIGŲ NĖRA ...
“Keleivis” (Nr. 21) be­

veik tris skiltis prirašė, pa­
sakodamas apie smetoninin- 
ko J. Tysliavos prakalbą, pa­
sakytą Bostone. Taip svarbi 
išrodo “Keleiviui” ta pra­
kalba.

Kiek išminties buvo toje 
Tysliavos prakalboje, ge­
riausia spręsti iš sekamo 
punkto:

“Lietuviai, tauta virš trijų 
milionų, Nieko nesukėlė sa­
vųjų pagelbai. Lietuviai ne­
turi jokio žymaus fondo tam 
tikslui. A-a! Bet lietuviai mo­
ka gerti ir geria! Lenkai irgi 
geria, ir geria kaip šėtonai. 
Bet jie rūpinasi ir Lenkijos 
reikalais. Todėl ir jūsų, čia 
esančių, pareiga yra padaryti 
tai, ką kiti jau padarė...”

Reiškia, gerkit kaip šėto­
nai ir rūpinkitės Lietuva!

Toks buvo p. Tysliavos pa­
mokslas ir instrukcija, kaip 
kovoti už tokią Lietuvą, ko­
kios nori keleivininkai, sme- 
tonininkai ir kompanija.

Apie Lietuvos praeitį p. 
Tysliava taip nupasakojo:

“Nežiūrint ar ją per 22 me­
tu valdė Smetona, sūris ar la­
šiniai, Lietuva padarė didelį 
progresą.”

Didelį progresą link... 
duonos plutos didžiumai sa­
vo gyventojų. Tysliava, ži­
noma, to nepasakė.

Svarbiausia, kas p. Tys- 
liavai rūpėjo, tai pinigai 
“Lietuvai vaduoti.” Bet jų 
nėra, ar jei yra, tai labai, la­
bai mažai.

Ne tik p. Tysliava tuo 
skundžiasi. Nesenai p. Pakš­
tas piktai išmetinėjo saviš­
kiams (katalikams), kad jie 
labai skūpūs.

Dėl pinigų nebuvimo 
skundžiasi ir ‘‘Dirva”. N-ry 
21 p. Karpius dūsauja:

“Visuomenė pro pirštus 
leidžia tą dalyką, aukų ne­
duoda, spauda gana apie tai 
nerašo, veikėjai randa geriau 
savo tarpe ėsties, vieni ki­
tiems kliudyti darbą.”

Apie katalikų fondą “Dir­
va” rašo:

“Net stipriau organizuotų 
katalike; Lietuvai Gelbėt Fon­
das vos gyvas.”

“Amerikos Lietuvių Ta­
ryba” buvo surinkus į savo 
iždą kiek daugiau nei tūks­
tantį ir aukos sustojo plau­
kusios.

Didžiuma Amerikos lietu­
vių tiems visiems maklio- 
riams rodo savo aiškų nepa­
sitikėjimą.

Japonija vėl pagrąsino Sovietų Są­
jungai.

Jokie samurajų grąsinimai Sovietų Są­
jungai nėra baisūs. Nebaisus ir japoniš­
kas blickrygas.

Japonai gali pasiteirauti pas Hitlerį 
kas išėjo iš jo blickrygo.

PAšKUDIJA.
700 Amerikos mokslinin­

kų, rašytojų, visuomenės 
veikėjų, kunigų padėjo savo 
pavardes po atviru laišku 
Amerikos žmonėms, kurį pa­
skelbė Nacionalė Taryba 
Amerikos-Sovietų Draugiš­
kumo.

Laiško autoriai pabrėžia, 
kaip gyvybiniai svarbu, kad 
Amerika ir jos žmonės būtų 
draugiškiausiuose santy­
kiuose su Sovietų Sąjunga,

su visom Jungtinėm Tau­
tom. Amerikos valdžios jau 
senai nustatyta, kad “gyni­
mas Sovietų Sąjungos yra 
gyvybiniai svarbus ir mūsų 
šalies apgynimui.”

Laiško autoriai smerkia 
tuos gaivalus, kurie nesi­
liauja šmeižę ’ Sovietų Są­
jungą.

Po laišku pasirašė Upton 
Sinclair, profesorius Ein­
stein, Walter Damrosch 
(muzikas), Mrs. Louis Bra'n- 
deis, Waldo Frank, vysku­
pas A. Moulton, A. Pope, 
Stefansson (mokslininkas), 
senatorius E. Thomas, Gene­
vieve Tabouis, Van Doren ir 
daugybė, daugybė kitų.

Tie visi asmenys nėra ko­
munistai. Bet jie nori, kad 
Amerikos žmonės būtų tei­
singi Sovietų Sąjungos at­
žvilgiu.

“Naujienos” (geg. 22 d.) 
bjauriai puola tuos garsius 
Amerikos žmones, vadinda­
mos juos “komunistų pro­
pagandos įrankiu.”

Palyginus su bent vienu 
iš tų amerikonų, šimtai Gri­
gaičių neverti net vieno jo 
piršto.

Tas raudonbaubių laik­
raštis tik tuo vienatiniu 
tikslu ir egzistuoja, kad 
pliovot prieš ištikimiausią 
šios šalies talkininką ir tuo 
būdu kenkti karui.

Atitaisymas Klaidos
šeštadienio laidoj tilpu­

siam straipsnyj apie Koper­
niką įsiskverbė didelė klai­
da. Antro paragrafo pasku­
tinis sakinys ten visai ne­
priklauso. Juomiyra:

“taipgi alink žemę sukasi 
ir visas žvaigždėtasis dan­
gaus skliautas.”
Ryšium su šiuo verta pri­

duri, kad Kopernikas dargi 
argumentavo, jog jei dan­
gaus skliautas su žvaigždė­
mis ant jo aplink žemę suk­
tųsi, tai atsižvelgiant į jo to­
lį jo sukimasis turėttų būt 
toks smarkus (apsisukant į 
24 valandas), kad jis pabir­
tų į šmotelius.

Kurie tuo straipsniu do­
misi ir nori jį pastudijuot 
—šiuomi yra prašomi paci­
tuotąjį sakinį išbraukt.

J. Kuodis.

Gen. Giraud Atšau­
kia Dekretą Prieš 
Darbo Unijas

ALŽYRAS, geg. 21.—Gen. 
Henri Giraud paskelbė atšau­
kimą patvarkymo, kuriuo už­
drausta darbo unijos. Tas de­
kretas išleistas 1940 metais. 
Atšaukimas dekreto įeis gallon 
po trijų mėnesių.

Darbo unijos galės atsisteigti 
šiaurinėj Afrikoj.

MENŠEVIKŲ SAPALIOJIMAI APIE KO­
MUNISTUS; LIEŽUVIS PANEIGI A PROTĄ

CIVILIAI BĖGA Iš 
VOKIETIJOS MIESTŲ

NEW YORKAS. — Londono 
radijas skelbia vokiečių laik­
raščių pranešimus, jog civiliai 
žmonės Vokietijoj bėga iš 
miestų, bijodami aviacijos ata- 
kų.

Seni žmonės Lietuvoj sa­
kydavo: “Ką dievas nori 
bausti, tai sumaišo protą.” 
Lietuviškų menševikų ora- 
kului-Grigaičiui viskas susi­
maišė. Jo liežuvis, kuris per­
mirkęs nuodais prieš komu­
nistinį judėjimą, ne tik senai 
atsisveikino 'su logika, bet 
paneigė ir paprastą protą.

Gegužės 13-tą savo šlamš­
te tas chicagiškis raudonų­
jų raganų “strielčius” kyš­
telėjo savo liežuvį prieš Bri­
tanijos komunistus. Jis edi- 
toriale rašo:

“Didžiausias Rusijos prie­
šas tai Komunistų Partija.”

O kodėl taip yra, tai kad 
į “New York Times” H. G. 
Wells parašė straipsnį, ku­
riame išdergia Britanijos 
komunistus, išniekina Leni­
ną dogmatiku ir Staliną iš­
vadina bolševikiškų frazių 
ambrintoju, nesuprantančiu 
jų reikšmės.

Ach, kad Stalinas pasi­
šauktų Wellsą ir Grigaitį 
pamokinti tų “bolševikiškų 
frazių” reikšmės, tai jis bū­
tų puikus vyras.

Jūs manote, kad tik Bri­
tanijoj tiek daug žalos “Ru­
sijai” pridaro komunistai? 
Ne! Tie nelabieji ir čia yra 
didžiausi kenkėjai “Rusi­
jai.” Grigaitis tarsi norėtų 
padėti, bet tie komunistai 
kenkia. Jis savo gadzinkas 
varo:

“Ir didžiausias kaltinin­
kas, kad Jungtinėse Valsti­
jose yra sakitlinga masė 
žmonių, nusistačiusių prieš 
Sovietų Sąjungą, yra Ame­
rikos Komunistų Partija.”

Kokia nelaimė, kaip daug 
blogo pridaro tie komunis­
tai dėl Sovietų Sąjungos. 
Jeigu ne jie, tai Grigaitis 
galėtų ir pasveikinimą pa­
siųsti Stalinui, o jeigu jo pa­
kalikai sudėtų dolerių, tai 
galėtų nuvažiavęs net pabu­
čiuoti garsųjį socialistinės 
šalies vadą.

Valstiečiai sakydavo, kad 
“geriau su protingu pames­
ti, negu su durnu rasti,” tiek 
pat yra su menševikišku 
orakulu ginčytis, kuris pa­
miršo protą ir remiasi tik 
nuodingu liežuviu.

Tačiau aš norėčia pa­
klausti, nejaugi neliko nei 
vieno menševiko, kuris būtų 
dar neatsisveikinęs su svei­
ka išminčia? Kaip čia senai 
pirmiau mus kaltino, kad 
imame įsakymus iš Rusijos? 
Ne tik šmeiždavo, būk ima­
me įsakymus iš “Rusijos,” 
bet esame net tos šalies 
agentai. Tų nuodingų, me­
lagingų šmeižtų jo pasekė­
jai prisiskaitę iš to šlamšto 
pažangiečius lietuvius net 
“ruskeliais” vadina. Bet da­
bar, aiškina nusibankrūtijęs 
menševikų tėvas, tie “miške­
liai” yra didžiausi “Rusijos” 
priešai.

Ne tik pas lietuvius yra 
tokių su sveiku protu atsi­
sveikinusių, jų randasi ir ki­
tur. Nenusiminkime, kad 
mūsų tautoj gimsta tokių su 
padorumu nieko bendro ne­
turinčių.

Aną dieną “Collier” žur­
nalas parašė editorialą. Už 
puikią vadovybę giria Sta-j

liną ir sako, kad jo autori­
tetas augąs tarpe žmonių.

Tiek ano'žurnalo redak­
torius, tiek lietuviškų men­
ševikų orakulas negali pa­
neigti šalies, kuri taip he- 
roiškai kovoja, kuri parodė 
tokį aukštą mokslinį ir tech­
nišką bei kultūrinį pakilimą. 
Prieš tą visą sustingsta lie­
žuvis, plepėti negali, tai tuo- 
met jau reikia zaunyti prieš 
Britanijos bei Amerikos ko­
munistus.

“Collier” pripažysta, kad 
Stalinas išmintingas ir di­
dingas žmogus. Jis puikiai 
supranta dalykus. Tuo pačiu 
sykiu, girdi:

“Jis nieko nepasako dėl 
‘Daily Worker*, jis nemėgs­
ta Amerikos komunistų.”

Kaip Grigaitis, taip ir 
“Collier” redaktorius pir-, 
miau komunistus kryžiavo- 
davo kodėl jie gerai kalba 
apie Staliną, kodėl jie gerą 
žodį taria už Sovietų Sąjun­
gą. Dabar jau jie šoka pa­
siimti globoti Sovietų Sąjun­
gą, girti jos vadą Staliną, 
pagaliau su Stalinu bei su 
“Rusija” pliekti komunistus.

Ką tas parodo? Raudonų­
jų raganų medžiotojai ne- 
drysta prisipažinti, kad jau 
toliau tas tavoras neveikia. 
Rodyk nerodęs raudonąją 
silkę, bet niekas į tai dėme­
sio nekreipia, dar ranka pa­
moja, kaip į Hitlerio klap­
čiuku."-" 1 ’

Tad reikia liežuvį.pasukti 
Į kitą pusę: Sovietų Sąjunga 
gera ir viskas būtų gerai, bet 
tie nelabieji komunistai vis­
ką gadina ir tiek Britanijos, 
tiek Amerikos žmones stu­
mia nuo “Rusijos.”

Komunistų pozicija vi­
siems žinoma, ji garbinga ne 
tik Sovietų Sąjungos adresu, 
bet visų Susijungusių Tautų 
adresu. Tiek Britanijos, tiek 
Jungtinių Valstijų Komu­
nistų Partijos uoliai ir ener­
gingai stojo už taikos užti­
krinimo sutartį. Jie stojo, 
kad visos demokratinės ša­
lys vieningai laikytųsi prieš 
nacius.

Munichinę politiką vedė 
ponas Grigaitis, tos politikos 
laikėsi ir ano amerikinio 
žurnalo redakcija. Sovietų 
Sąjunga savo poziciją prieš 
nacius išvedė garbingai iki 
galo. Tą patvirtino visi pa­
dorūs demokratijos šalinin­
kai, tą pakartotinai patvir­
tino mūsų šalies vice-prezi- 
dentas Wallace ii’ kiti žymūs 
valdžios žmonės.

Šiandien ir tie, kurie šmei­
žė Sovietų Sąjungą, turi pri­
pažinti jos garbingą rolę ko­
voje už demokratiją ir už 
apgynimą viso pasaulio nuo 
fašistinės Ašies banditų. Ta­
čiau, kad paslėpti savo žlibu­
mą, savo protinį bank rūtą, 

‘tai jie šoka ginti nuo komu­
nistų Sovietų Sąjungą. Be- 
reikalo, pone orakule, skęs­
damas necinės propagandos 
klane graibstaisi, bet neišsi­
gelbėsi kabindamasis už 
šiaudo, kuris yra jūsų melų 
padaras.

F. Abekas.
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Margam Sviete
Problema Išsirišo.

Michigan universitete, 
Ann Arbor, studentės labai 
nusiminę ir net nepatenkin­
tos gyvenimu. Čia praside­
da romantiška sezono at­
mosfera: žaliuojančios lan­
kos, gojaliai, o nėra su kuom 
pasidaryt “deitas’... Vaiki­
nų studentų beveik neliko,— 
Dėdė Samas juos skubiai 
verbuoja nugalėjimui priešo.

Vienas kytruolis ten da­
bar paskelbė įsteigęs biurą, 
kuris už pusantro dolerio ap­
siima parūpint nusiminusiai 
studentei kompanijoną net 
ir tada, jeigu mergina pano­
rės su juomi kartu numar- 
šuoti j bažnyčią.

Biskis Praeities.
Kalbant apie mokslą, štai 

truputis istorijos:
Vienas šimtas metų atgal, 

kada Detroitas dar buvo tik 
mizernas kaimelis, miesto 
apšvietos taryba savo ra­
porte informavo gyventojus, 
jogei mokslas vieno jaunuo­
lio per metą miestui kainuo­
ja net... 35 centai!

Tada tokia suma buvo di­
delis pinigas.

Moterys Francūzijoj.
Prancūzės ir vėl kreipia į 

save visasvietinę domę:
Kuomet Gestapo mėgino 

prievarta Francūzijos vyrus 
išgabenti į vergiją Vokieti­
jon, jų motinos, seserys, 
merginos tūkstančiais sugu­
lė ant gelžkelio relių prieš 
šniokščiančius garvežius ir 
beveik visiškai sutrukdė 
Hitlerio agentų barbarišką 
sumanymą.

Pati fašistinė Vichy val­
džia pripažysta, būk net 80% 
draftuotų į vergiją Francū­
zijos vyrų dar vis neišga­
benti.

Įplaukos Pakilo 145%.
Bendix aviacijos korpora­

cija per pastaruosius 6 mė­
nesius turėjo įplaukų net 
$417,812,579; palyginus su 
tokiu periodu pernai, tai pa­
kilo net ant 145 nuošimčių.

Pernai toji kompanija per 
6 mėnesius taksomis išmo­
kėjo $36,261,381, o šiemet 
jau net $100,515,431, bet ir 
tai grynas pelnas šiemet per 
6 mėnesius perviršyje 8 mi- 
lionus dolerių.

Gal Jam Ir Užteks.
Monopolistinio kapitalo 

organai pakartotinai atžy­
mi, kokį “pasiaukavimą” at­
lieka tūli stambūs kapitalis­
tai,korporacijų gaspadoriai. 
Girdi, tokis Grace, preziden­
tas Bethlehem plieno korpo­
racijos, pats nusimušė sau 
algą net 58.8%.

Tas tiesa, bet tai dar ne 
viskas; tas multimilionie- 
rius po nusimušimui algos 
daugiau negu pusiau dar vis 
gauna po $4,262 į kiekvieną 
savaitę arba po $106 į va­
landą, jeigu pripažinti ir 
jam 40 darbo valandų sa­
vaitę !

Daugiau Apie Algas.
Aną dieną iš Maskvos per 

radiją pasakyta, jogei šian­
dien sviete didžiausią algą 
už darbą, kuris visiškai lik-

vidavosi, gauna Italjos ko­
lonijų ministeris. Amerikos 
spauda tuojau tą juoką pasi­
gavo ir iškėlė, kaipo labai 
vykusį Sovietų politinį juo­
ką.

Italija mat turėjo labai 
daug kolonijų Afrikoj, jas 
visas dabai* prarado.

Afrikos Kampanija.
Štai vėliausi daviniai apie 

karo frontą Afrikoj:
Anglija ten neteko užmuš­

tais, sužeistais, paimtais j 
nelaisvę ir dingusiais 220,- 
000 kareivių.

Vokietija—227,000 karei­
vių, Italija 400,000.

Amerikos nuostoliai dar 
nepaskelbti.

Ir taip kova Afrikoj baig­
ta visišku supliekimu priešo. 
Sovietų maršalas A. Vasi­
levsky, generalio Sovietų

šis būrys italu juodmarškiniū nelabai nuliūdę, kai amerikiečiai 
juos paėmė nelaisvėn Tunisijoje. Jie bent pavalgyti gaus re­
guliariai ir bus laikomi toli nuo mūšių fronto per visą karą.

, armijos štabo pirmininkas, 
pasiuntė sveikinimo telegra­
mą Amerikos generolui D. 
Eisenhower, vyriausiam 
aliantų komandieriui Afri­
koje.

Netenka Kantrybės.
Detroite 17,000 darbinin­

kų Dodge fabrike (General 
Motors divizijoj) UAW- 
CIO lokale 3 negali kompa­
niją priverst pasirašyt pa- 
naujinimą kontrakto. Kom­
panija matomai laukia, kas 
atsitiks su Connally-Smith 
bilium, kuris dabar debatuo- 
jamas Kongrese. Darbinin­
kai netenka kantrybės.

Drakoniškas Bilius.
Washingtone stambaus 

kapitalo sargai Kongrese 
dirba išsijuosę, kad tik pa- 
spėjus prispaust po reakci­
jos padu unijas, kol jos dar 
neišreikalavo bent tų konce­
sijų, kurių laukia jau nuo 
senai.

Kongrese dabar svarsto­
mas Connally-Smith bilius, 
jeigu praeis, užduos darbo 
liaudžiai vieną iš skaudžiau­
sių smūgių visoj Amerikos 
darbininkų istorijoj. Tas bi­
lius ant tiek blogas, kad 
prieš jį publiškai išstoja net 
toki, kaip kad Darbo sekre­
torė Perkins, Laivyno se­
kretorius Knox, admirolas 
Land.

Už šio biliaus pravedimą 
isteriškai agituoja eks-pre- 
zidentas Hooveris, Dies ko­
mitetas, Hearsto laikraščių 
sindikatas ir visa reakcinė 
plutokratų mašina.

Labai Panašu į Planą
Aišku, kad kas nors, kur 

nors vis skymuoja ir pla­
nuoja prieš Sovietų šalį, nors 
ten šiandien jau beveik du 
metai eina kolosaliu pasimo- 
jimu fašistinių legionų nai­
kinimas. Sugalvoja būtus ir 
nebūtus dalykus, bile tik dis­
kredituoti Sovietų heroiškas 
pastangas plataus siVeto 
akyse...

Atsimenate, kaip išsišoko 
Amerikos ambasadorius 
Maskvoj pasakymu, būk So­
vietai tyčia nuo savo žmonių 
slepia teikimą jai pagelbos 
iš Amerikos?

Atsimenate, kaip Hitlerio 
propagandos mašina Berly­
ne paskelbė, būk Sovietai 
prie Smolensko sušaudė 18,- 
000 lenkų oficierių?

Missouri, Muskogee 
ir Arkansas Upes
Patvino

ST. LOUIS, Mo„ geg. 19.— 
Ežeras Ozarks pakilęs 4 pėdas 
aukščiau savo kranto ir dau­
giau miliono galionų vandens 
pasileido į Osage upę. Patvino 
Muskogee ir Missouri upės. Pri­
daryta baisiai daug nuostolių.

Septyni Ugniagesiai 
Sužeisti Gaisre

PEORIA, Ill., geg. 19.—Gals- 
ras čionaį nušlavė kelis dide­
lius triobėsius miesto centre ir 
padarė nuostolių virš $600,000.

Septyni ugniagesiai ir vienas 
berniokas sužeisti.

Kilo kelios ekspliozijos.

ITALIJOS FAŠISTAI
VĖL “PERORGANIZUOTI”

LONDONAS. — Fašistų parti­
jos galva paskirtas Carlo Sforza. 
Pirmesni fašistų vadai pavaryti 
iš vietų, kaipo Mussoliniui ne­
geistini.

Ir dabar, vos spėjo Angli­
jos premjeras a'tv^kt į Wa- 
shingtoną tartis su Roose- 
veltu apie išvystymą karo 
frontų Europos kontinente, 
reakcinis blokas Senate jau 
kalba; kad palikt Europą ra­
mybėje, o Amerikai ir An­
glijai reikėtų koncentruotis 
Pacifįke prieš japonus... 
Girdi, kada apsidirbsime su 
japonais, tada tik patrauk­
sime į Europą prieš patį 
Hitlerį.

Kaip kas atrodo norėtų, 
idant visą karo naštą neštų 
ir ant toliau kovoj su Hitle­
rio legionais, užėmusiais jau 
beveik visą Europą, vien tik 
Sovietų šalis.

Dar Galima Pridėt...
Detroite nesenai kalbėjo 

Amerikos generolas A. 
Waitt; jo įsitikinimu, vo­
kiečiai neužilgo panaudos 
nuodingus gesus ne tik karo 
frontuose, bet prieš civilius 
tikslu suparalyžiuot karo 
industriją.

Savo kalboj puošniam 
viešbuty j jis atžymėjo štai 
ką:

“Kinijos nusiskundimai, 
būk japonai prieš juos nau­
doja nuodingus gesus, turi 
pamato; yra dokumentaliai 
įrodymai. Amerikos ir An­
glijos valdžių nusistatymas 
šiame klausime yra sekan­
tis: kaip greit japonai pra­
dės naudot nuodingus gesus 
ir kituose frontuose (ne vien 
Kinijoj), mes pilnai pasiren­
gę atsakyt priešui tuomi 
pat.”

Nenoroms čia išsiveržia 
apgailos žodžiai: nelaiminga 
ta Kinijos liaudis!

Suvalkietis.

PREZIDENTAS SVEIKINA 
CIV. APSIG. PASTANGAS.

WASHINGTON AS. — Prezi­
dentas Rooseveltas, artinantis 
dviejų melų sukakčiai nuo įkū­
rimo Civilio Apsigynimo, svei­
kina tų įstaigų su 12,000,000 jos 
liuosnorių veikėjų | ir įspėja, 
kad darbas turi eiti ir toliau.

KUBOS ATSTOVAS
ATVYKO Į SOV. SĄJUNGĄ

MASKVA. — Kubos amba­
sadorius Sovietų Sąjungai Au- 
rillo F Cohcheso atvyko Mask­
von ir įteikė savo mandatų. Jis 
pirmiau buvo Kubos ambasa­
dorium Waslungtonc.

Kelios Žinutės
Upėj Rado Kūną.

Kenosha, Wis.— Gegužės 
7 d. Antanas Skurskis, at­
leistas iš darbo iš Macwhyte 
dirbtuvės, išeidamas iš na­
mų pasakė savo draugams, 
kad jis atimsiąs savo gyvas­
tį. Jis gyveno su kitais dar­
bininkais mažam viešbuty 
(boardinghouse) po nume­
riu 5107 Seventh st.

Trečiadienį, gegužės 19 
d., Carl Everson ir Andrew 
Morris, dirbdami ant upės 
kranto pamatė, kad virš 
vandenio kyšo žmogaus gal­
va. Jie pašaukė policiją. Po­
licija pasišaukė sargybą 
(coast guard) ir koronerį. 
Kada kūnas tapo ištrauktas 
iš upės, sužinota, kad tai 
Antano Skurskio, kuris iš-j 
eidamas gegužės 7 d. pasi­
sakė, kad daugiau nebegryš. 
Jo kūną pažino jo brolis Jo­
nas ir viešbučio savininkas 
Dominic Csavoj.

Velionis buvo 52 metų 
amžiaus, lenkų tautybės, ta­
pęs šios šalies pilietis. Tar­
navo pirmam pasauliniam 
kare tik tris savaites, nes bu­
vo paleistas dėlei blogos 
sveikatos. Veikiausiai ir da­
bar žmogus nujautė, kad 
darbą bus sunku gauti, nes 
jau nebejaunas ir sveikata 
nekokia.
Neteis Jaunuolio už Nušo­

vimą Rastic’o.
Distrikto prokuroras K. 

T. Savage praneša, kad Wil­
fred Kubarth, 17 metų aukš­
tosios mokyklos studentas, 
nebus teisiamas už nušovi­
mą Donald Rastic, 16 metų, 
kuris pereitą antradienį )i- 
gonbuty mirė, kuomet senas 
revolveris netikėtai iššovė 
Kubarthui jį rodant. Mano­
ma, kad visas įvykis atsitiko 
per nelaimę ir Kubarthas, 
sulyg prokuroro nuomone, 
jau ir taip buvo gana nu­
baustas, kuomet mirė jo 
draugas. Rastic’o šeimyna 
taipgi nepageidauja bausti 
Kubarth’ą.

žinių Rinkėjas.

to, nes jau mums atsibodo 
visą žiemą stubose be švie­
žio oro. Washington Parkas 
kenoshiečiam žinomas. Te­
nai yra žydinčių ir kvepian­
čių medelių ir visi galėsime 
pakvėpuoti šviežiu oru.

Užkviečiame visus keno- 
shiečius ir apielinkės miestų 
lietuvius atsilankyti į mūsų 
pikniką ■ ir paremti mūsų 
draugiją, nes mūsų draugija 
šiais metais smarkiai auga 
nariais ir yra pirmeiviška, 
o komisija yra pasirengusi 
visus tinkamai priimti ir

rimais.
LLD 94 kp. nariai beveik 

visi užsimokėjo už 1943 me­
tus. Gauta vienas naujas na­
rys. Sekančiame susirinki­
me tikimės gauti daugiau. 
Žmonės mato, jog mūsų kuo­
pa gerai veikia laisvės apgy­
nimo reikalams, tad ir ra­
šosi į mūsų kuopą.

K. Urbonas.

Laisvės už pinigu^ nenu- 
pirksite. Bet jūsų doleriai, 
investuoti į valdžios De­
fense Bondsus ir Štampas 
prigreitins galą ašies barba-

patenkinti valgiais ir gė-lrams.

Pavasarinis Piknikas
Kenosha, Wis. — Pirmas 

iškilmingas pavasarinis pik­
nikas rengiamas vietinės 
LLD 94 kuopos įvyks birže­
lio (June) 6 d., prasidedant 
11-tą valandą ryte, Wa­
shington Parke.

Nors dar laiko yra, bet 
prašome prisirengti išanks-

Kenosha, Wis.

Mes Grožę Pagražinant 
Visokis dailės — kultūros darbas 
yra atliekamas prityrusių rankų.

Charm Beauty Salon 
6819—14th Avenue 

Phone 2-3002 

LaFaire Beauty Salon 
3103 — 60th Street 

Phone 2-4869 
Savininkės 

WILMA LESKOWICZ 
ARMINDA FARIS

Jei Būsite Racine, Wis., Nepamirškite 
Atsilankyt—

STANLEY'S TAVERN
Savininkas ST. RAGAUSKAS 

Gardūs Gėrimai ir Užkandžiai 
1102 State St., Racine, Wis.

KENOSHA BIZNIERIAI

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mesa — daržovės — vaisiai. Žemiausios 
kainos ant parinktų produktų. Specialis pardavimas 

ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.
6603 — 33rd Ave., Kenosha, Wis. 

Phone No. 2-1415

JOHNTELLAISHA
2114 52nd Street, Kenosha, Wis.

CEVERYKŲ TAISYMO DIRBTUVĖLĖ 
Su naujausios Mados Mašinomis

Sųžiningas Patarnavimas už labai prieinamų kainų.

WAUKEGAN BIZNIERIAI

A. BITVINSKO BUČERNE IR GROSERNE
711—8th Street

Maistas šviežias ir pirmaeilis. Sąžinin­
gas ir draugiškas patarnavimas.

BILL’S
GREEK STAR TAVERN

Vieta, kur visus maloniai priima.
DIRECT DRAW BEER 
Sav. B. J. MASILIŪNAS

820-822 Tenth Street
WAUKEGAN, ILL.

F. KRISUNAS
PEILIŲ SPECIALISTAS

927 Wadsworth Ave., Waukegan, Ill.
Išdirbu geriausius peilius: duonai riekti, mėsai piauti, 

medžioklei ir kitokius. Laišku prisiųskite nuplėšę modelį, 
kokio norite. Padaręs jums prisiųsiu: gavę, apžiūrėję ir 
išbandę gerumą—siųskite pinigus.

Mano darbo peiliai parsiduoda:
Kenoshoj: pas Leo Rock, 22nd Ave. & 52nd St.
Waukegan: McAllister & 10th St., Drugstore.

SHEBOYGANO BIZNIERIAI

Padarykite Taisyklę Atlankyt

JOHN RIKHTER'S TAVERNA
Penktadieniais Žuvis, Šeštadieniais Vištiena

1635 Indiana Ave., Sheboygan, Wis.

3



Ketvirtas puslapis. VILNIS Gegužės 24,1943 m., No. 122.

GRAIKAI VIS KOVOJA
Peržvalga Naujų Knygų.

Rašo STEPHEN PEARCE.
Pietinėje dalyje Graikijos, 

prie pat pakraščio, degantis 
žibintuvas pasirodo nakties 
tamsumoj; tada greitai 
nyksta. Submarinas jūroje 
mato tų šviesų, signalų ir 
slenka prie kranto. Sargai, 
pakraštyje, mažame laively­
je plaukia prie submarine, 
gavę tris dėžutes amunici­
jos gryžta atgal. Narstymas 
irklų staiga prapuola bilde­
sy patroles lėktuvo inžino. 
Submarinas neriasi; vyrai 
laive irkluoja kuogreičiau- 
sia prie kranto. Jie pasek­
mingai iškelia iš laivelio dvi 
dėžutes, pakol lėktuvas vėl 
pasirodo. Juos nemato.

Tokiais pavojingais bū­
dais šautuvai siunčiami pa­
triotams Graikijoj. Kartais 
Britų ir Graikų submarinai 
pristato reikalingus reikme­
nis. Kartais parašutininkai 
iš Amerikos lėktuvų. Ne pa­
kankamai amunicijos kenkti 
Ąšies karo mašinai, bet ga­
na trukdyti priešo pulkus.

Smulkmeniškas aprašy­
mas Graikijos pasipriešini­
mo nesenai išleistas knygoje 
“MIRACLE OF HELLAS”, 
kurių parašė Betty Mason. 
Kaipo Columbia Broad­
casting System korespon­
dentė, autorė buvo Atėnuose 
per karų ir okupacijos pra­
džioje. Ir nuo tada ji seka 
požeminį judėjimų per nese­
nai pabėgusius tremtinius ir 
slaptus ryšius su Graikija.

Požeminis judėjimas, ji 
sako, turi glaudžius santy­
kius su alijantų vyriausybe 
Cairo. Nariai slaptos orga­
nizacijos vyksta Į ir iš vy­
riausybės su visokiais pla­
nais. Daug pabėgėlių keliau­
ja nuo vienos salos į kitų; 
šimtai išplaukė visai netin­
kamais laiveliais. Jie prisi­
dėjo. prie Hellenic pulkų, jų 
laivyno ir oro jėgų, ir kuo- 
puikiausiai dalyvavo Šiauri­
nės Afrikos kovoje.

Darbai penkių požeminių 
grupių aprašyta knygoje. 
Šiaurėje “Major Douras” 
turi 6,000 vyrų. Leonidas 
Pappas, žilplaukis “evzone” 
kapitonas turi pulkų prie 
Thermopylae Pass. Trečia 
grupė netoli Parnassus, ir 
ketvirtų kontroliuoja Mani 
netoli Sparta po Capitano 
Papanicholas. Gretoje nar­
sus generolas Emmanuel 
Mandakas veda didžiausių ir 
svarbiausių armijų patriotų.

gabenti j kalnus, kur žmonių 
Teismas nuteisė juos sušau­
dymui. Sekančių dienų jų be 
galvų kūnai buvo palikti 
maišuose ant Komandantū- 
ros laiptų palaidojimui.

“Mirties spųstai” yra na­
cių vardas gelžkeliui, kuris 
tęsiasi per vakarų Macedo- 
nijų. Traukiniai dažnai iš- 
dinamituojami tuneliuose, ir 
langai išdaužomi grana­
toms. Vienų sykį, kada 500 
graikų jaunuolių vežė į vo­
kiečių darbo stovyklų, jų 
traukinys buvo užpultas. 
Jaunuoliai pabėgo ir prisidė­
jo prie kompatriotų būrio. 
Trokai negali važinėti naktį, 
nes visur pilna stulgių.

Alijantų bombardavimai 
puikiai pavyko, nes jie gavo 
slaptas radio komunikaci­
jas, kurios nurodė kur bom- 

.barduoti.
žuvusių surašai, kurie bu­

vo paskelbti Italų Aukščiau­
sios Komandos praeitų pa­
vasari, buvo labai aukšti. 
Balandžio mėnesį Balkanuo­
se 1,644 užmuštų, 1,180 su­
žeistų, 903 prapuolė. Gegu­
žės mėnesį tiktai Graikijoj 
465 užmušti, 783 sužeisti, 78 
prapuolė.

Graikijos žmonės žino, 
kad jų bėdos vis bus dides­
nės, bet nors jie labai daug 
iškentėjo, jie dar nepametė 
savo jausmų humorui. Kada 
vokiečiai bėgo per dykumų, 
darbininkai užvardino alie­
jaus spaudžiamos mašinos 
vienų dalį “Alexander” dėl 
Britų vado Vidurryčiuose, 
antrų dalį “Eisenhower” dėl 
Amerikos vado, o aliejų jie 
vadino “Rommel”.

Per žiemos mėnesius 1943 
metais, kada tifas ir džiova 
naikino žmones, graikai kaip 
nors kirto atgal priešų ir jie 
planuoja ateičiai.

Graikai, p-lė Mason pri­
mena, galvoja terminais 
šimtmečių. Jie planus daro 
kaip trukdyti ašies karo pa­
stangas ne todėl, kad jie ma­
no, jog Ali jantai įvykdins 
pergalę per sekamus šešis 
mėnesius, per metų, arba net 
ir per du, bet iki galutinai 
agresorius bus išvytas iš 
Graikijos, kaip buvo praei­
tyje. Jie žino, kad taip turi 
būti.

FLIS.

su karinių jėgų Kinijoje, prisega garbės medalį lakūnui 
leitenantui Joseph F. Dockwiller. Leits. Dockwiller pa­
eina iš Syracuse, N. Y., ir medalį jis užsitarnavo už 25 

pasekmingas atakas ant japonų.

Naminis Frontas

BROOKLYN) AUKOS “VILNIES” 
SUVAŽIAVIMO PROGA

CHICAGO 
RESTAURANT

Uolose Mt. Parnassas ga­
lima girdėti Britų balsus. 
Tik pagal balsų juos galima 
pažinti kaipo britus, nes 
saule įdeginti, sudžiūvę, jie 
panašūs į vietinius gyvento­
jus. Tūkstančiai britų karei­
vių buvo palikti, atkirsti nuo 
didžiosios dalies armijos. 1,- 
200 iš Naujos Zelandijos ko­
voja Creto saloje. Nors 1,000 
drachmų kaucija uždėta ka­
reiviams ir 2,000 karinin­
kams, nei vienas britas ne­
buvo išduotas. Tiktai Gesta­
po galėjo juos surasti.

Praeitų pavasarį vienas 
iš klepht patriotų buvo na­
cių nušautas. Tų patį vakarų 
vokiečių karininkai, kurie 
buvo daįyvįaį šios žmogžu­
dystės, buvo pavogti ir nu-

LONDONAS. — Gen. Giraud, 
sako, pasiūlęs gen. De Gaule 
naujas sąlygas suvienyti visus 
francūzus kovai prieš Ašį.

Leit. gen. Jacob L. Deverš, ne­
senai paskirtas aukščiausiu ko- 
mandierium mūsų ginkluotų jė­
gų Europos karo zonoje. Jis 
tom pareigom paskirtas po to, 
kaip orlaivio nelaimėje užsimu­
šė Įeit. gen. Frank M. Andrews.

APSAUGOJIMAI JUNGT.
VALSTIJŲ VALDŽIOS 

ČEKIŲ.

Nesenai išduoti raportai 
parodo, kad daugelis val­
džios čekių (service allot­
ment) buvo pavogti iš pašto 
dėžučių ir kitų vietų, ir kad 
jie iškeisti. Jungt. Valstijų 
Slaptoji Policija (Secret 
Service) daro žygius išpla­
tinti programų, kuri nuro­
dys tiems, kurie gauna šiuos 
čekius, kaip juos apsaugoti.

Sekami keli patarimai 
Slaptosios Policijos paduoti:

1. Vienas šeimos narys tu­
rėtų būti namie priimti čekį.

2. Kiekviena pašto dėžutė 
turėtų būti užrakinta, ir 
yąrclas aiškiai užrašytas.

3. Tie, kurie padaro keiti- 
keisti vis toje pačioje vie­
toje, tada identifikacija bus 
lengviau padaryta.

4. čekiai turėtų būti in- 
dorsuoti (pasirašyti) tiktai 
prie akių to, kuris čekį iš- 
keis.

Asmenims ir biznio įstai­
goms, kurioms šie čekiai at­
nešti keitimui, sekami pata­
rimai duodami:

1. Asmuo, kuris pristato 
valdžios čekį keitimui, turi 
būti identifikuotas kaipo 
tas, kuriam čekis priklauso.

2. Visi čekiai turi būti in- 
dorsuoti prie keitėjo akių.

3. iTe, kurie padaro keiti­
mus, turi uždėti ant čekių 
savo inicialus.

Tūkstančiai žmonių kiek­
vienų mėnesį laukia šių če­
kių, ir valdžia deda pastan­
gas, kad jie būtų pristatyti 
laiku, bet ir tie, kuriems če­
kis priklauso, turi imti atsa­
komybę ir pasistengti jį tin­
kamai iškeisti.

Šie patarimai padaryti 
Slaptos Policijos apsaugoji­
mui pinigų ir kitų formų 
valdžios obligacijų—darbas, 
kuris karo metu paplatintas, 
nes priešų agentai gali ban­
dyti pažeisti mūsų finansinę 
struktūrų.
RAUDONASIS KRYŽIUS 
PRAŠO KAREIVIŲ GIMI­
NIŲ PRANEŠTI PAŠTUI 

KEITIMĄ ADRESO.
Daugelis svarbių praneši­

mų, kurie liečia vyrus už­
muštus kare, pražuvusius 
arba paimtus nelaisvėn, kaip 
ir daugelis nepristatytų “al­
lotment” čekių, gryžta į Wa-

shingtono “unclaimed” (ne­
pareikalauti) departmentų.

Pagal Karo ir Laivyno 
Departamentų prašymų, 
Amerikos Raudonasis Kry­
žius bando surasti tuos as­
menis, kuriems šie praneši­
mai pasiųsti.

Nors Raud. Kryžius gali 
surasti daugumų tų, ku­
riems laiškai adresuoti, už­
ima kelis mėnesius surasti 
tuos, kurie išsikraustė nepa­
likdami naujo adreso. Dau­
giau sunkumų sudaryta ieš­
kojimais žmonių karo indus­
trijų centruose, kur vardai 
neįrašyti į telefono knygas, 
nes jie gyvena tenai laikinai.

Kad palengvinti pristaty­
mų svarbių pranešimų šei-' 
moms, kurių vyrai karo tar­
nyboje, visi asmenys, kurie 
užrašyti “next of kin” tar­
nybos rekorduose, prašomi 
Raud. Kryžiaus valdininkų 
palikti savo naujus adresus, 
arba “emergency” adresus 
Jungt. Valstijų Pašte jų 
apylinkėj.

RACIONĄ VIMĄS.
Kava: ženklelis No. 23 

War Ration Book One yra 
geras dėl 1 svaro kavos ligi 
birželio 1 d.

Cukrus: ženklelis No. 12 
War Ration Book One yra 
geras dėl 5 svarų cukraus 
ligi birželio 1 d.
RAUDONI ŽENKLELIAI.

(Dėl mėsos produktų, ke- 
nuotos žuvies, aliejų ir sū­
rių.)

Raudoni ženkleliai E, F, 
G geri ligi birželio mėnesio.

Raudonas Ženklelis H ge­
ras nuo gegužės 16 d.
MĖLYNI ŽENKLELIAI.

(Kenuotui, šaldytui arba 
džiovintu! maistui.)

Mėlyni ženkleliai G, H, J 
geri ligi birželio 1 d.

O. W. I.

Rymas Bus Bombar­
duotas, Jei To 
Reikės

LONDONAS, gcg. 19.—Avia­
cijos ministerib padėjėjas kap. 
Balfour pareiškė parlamente, 
jog ir Rymas bus bombarduo­
tas, jei reikės, jei bus išrokavi- 
mo. Nėra susitarimo Rymą pa­
likti neliestu.

Antanas Krapas .... $25.00
ALDLD Centras........
A. Klimas

10.00

Hartford., Conn. ... 10.00
J. Vaiginis ir J. šapolas

brooklyniečiai........ 10.00
T. Dainius ................ . 5.00
A. Walmus .............. . 5.00
Liet. Kom. Kuopa .. . 5.00
W. Skodis ................
LDS 13 kp.

. 5.00

E. N. Y.-Richmond Hill 5.00
G. Kuraitis, Brooklyn 
ALDLD 186 kp.

5.00

E. N. Y.-Richmond Hill 5.00
V. Rudaitis, Brooklyn 5.00
LDS 1 kp................... . 5.00
P. Kapickas .............. . 5.00
M. Leipus ................ . 5.00

St. Misiūnas............... 5.00
M. Simonavičius .... . 5.00
ALDLD 1 kp.............. . 5.00
G. Nalivaika.............. . 3.00
P. ir A. Bukniai .... . 3.00
D. M. šolomskų šeima . 3.00
V. Bunkus .................. . 2.00
J. Ragauskas.............. . 2.00
A. Balčiūnas.............. . 2.00
Peter Wagnis .......... . 2.00
J. Gužas...................... . 2.00
V. ir O. Čepuliai .... . 2.00
A. Dagis, N. Y. City . 2.00
A. Bimba, Brooklyn . 2.00
L Weiss............... . ... 2.00
P. šoloinskas............ . . 2.00
S. Sasna .................... 2.00
R. ir E. Mizarai.......... . 2.00
N. ir F. Pakalniškiai . 2.00
V. Tauras .................. . 2.00
K. Žemaitienė .......... . ^.00

G. Nalivaika..............
E. ir P. Baranauskai

. 2.00

Bridgeport, Conn. . 2.00
Ig. Arlauskas ............ . 1.00
Joe Byron.................. . 1.00
R. Sidney..................... . 1.00

M. Šoloinskas ........... 1.00
M. Stakovas .............. . 1.00
K. Tamošiūnas.......... . 1.00
A. Zablackienė Maspcth, 1.00
A. Mureika, Brooklyn 1.00.
L. Jakštis .................... . l'.OO

P. Šemen ................... 1.00
J. Bartašius............... 1.00

J. Žemaitis ................ 1.00
P. Burneikis .............. . 1.00

J. Kasmach ............... 1.00
Ch. Brown.................. . 1.00
A. Sinush.................. . 1.00

Geo. Wareson ........... 1.00
V. Čepulis................... . 1.00
S. Griškus.................. . 1.00
K. Balčiūnas ............ 1.00
A. Petruškevičius .... . 1.00
J. Kaulinis.................. . 1.00
A. Gustaitis ................ . 1.00
J. Rušinskas.............. . 1.00
P. Gustaitis .............. . 1.00
J. Urbonas.................. . 1.00

K. Joneliūnas ........... 1.0,0
K. Briedis.................. . 1.00

.M. Kulikienė.............. . 1.00
P. F. A. G.................. . 1.00
A. Kalakauskienė .... .. 1.00
B. Kalakauskaitė .... . 1.00
Ona V. Yakštis.......... . 1.00
S. Sgt. Frank Yakštis 
M. Klimas

.. 1.00

Richmond Hill .. . 1.00

J. ir E. Gašlūnai, B’lyn 1.00
J. Vinikaitis................... 1.00
P. Grabauskas.............. 1.00
O. Baltrušaitienė ..........  1.00
F. Bunkus......................... 1.00
M. Misevičiene .................1.00
P. Cibulskis................... 1.00
O. Cibulskienė ..............  1.00
V. Keršulis ................... 1.00
W. Kubilius ..................  1.00
J. Kovas ....................... 1.00
A. Velička......................  1.00
A. Paukštienė

Richmond Hill.......... 1.00
J. Barkus ....................... 1.00
H. Yeskevičiūtė, Jamaica 1.00
Ch. Yuknis......................... 85
W. Žilinskas........................50
A. Anderson........................50
V. Kazlauskas ............   .50
J. Segar......................  .50
K. Bender............................ 50

3102 S. Halsted St.

Specialiai pagaminame ska­
nius valgius. Sekmadieniais 

pietūs. Bar-B-Q šonkauliai 
ir įvairūs užkandžiai.

Auna-James Tavern

.^^Pg^aBetterBay
ft U.S.WARBONDS

Nazis requisition most European 
farm products and foodstuffs, leav­
ing the conquered people to starve. 
To fight this thievery the farmers' 
have revived a favorite weapon of 
the North American Indian, the 
FLAMING ARROW.

Dutch and Belgian Vigilantes 
creep near to storage barns at

night and wing their darts into 
them. The a!rrow tips have been 
impregnated with liquid which 
ignites as it dries. Scores of barns 
are fired each night.

If the vigilantes are caught they 
are shot.

We in America have escaped the 
horrors of occupied Europe and 
may fight the Nazis by less dan­
gerous methods.

The least you can do is to invest 
more in United States War Bonds. 
WSS741D U. S. Treasury Dept.

Viso aukų .... $222.85
Joe Weiss, prenumerata 6.00

Kartu........... $228.85

3212 S. Halsted Street

Kingsbury Alus Geri Cigarai
Skanus Vynas ir Degtinė

JAMES JANULEVIČIA ir
ANNA BAGDONAS, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS — Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm,Bankietam, Pagrabam
3316 S. Halsted Street, Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS'
JŪSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas Grovehiil 0142

1410 South 50th Avenue, Cicero 
Telefonas Cicero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ ASSOCIACIJOS

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

AMBULANSO PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 ir 113S

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUANICA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4C08

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

J. LIULEVIČIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 ir 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 ir 2515

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
\082I S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9661

4



Gegužės 24,1943 m., No. 122. VILNIS Penktas puslapis.

AUKOS “VILNIES” SUVAŽIAVIMUI
PITTSBURGH, PA., 
Per Alex Sherbin:

Alex Sherbin $3.00.
Po $1: Alex Vainauskas, 

Joe Mažeika, J. Miliauskas, 
M. Paulauskas, I. Kazlaus­
kas, John Dzirseski, J. Pur- 
tikas. Smulkioms $6.00, viso 
labo $16.00.
PER BANTENDERIUS 
SUVAŽIAVIME:

Po $5: J. Pavilonis, J. 
Kanceris, J. Kazlauskas.

Po $2: P. Mozūras, J. 
Stočkus, K. Ulis.

Po $1: J. Slančauskas, A. 
šešelgis, S. Zalpis, A. Shar- 
kuns, P. Šeduikis, J. Laura, 
D. Arlauskas, T. Grisko, J. 
Janutaitis, P. Dauderis, A. 
Kaukas, M. Vasiliauskas, J. 
Kenstavičius, K. Dagis, Zi- 
niauskas, Katilius, J. Ufbon, 
A. Stalnionis, J. Misevičia, 
M. Jokūbas, J. Arlauskas, M. 
Mockus, V. Plečkaitis, A. 
Grigas, J. Bendokaitis, J. Jo- 
kūbauskas, L. Matuz, J. 
Kuzmickas, A. Stitilis, F. 
Kirka, P. Pakstis, S. Mažei­
ka, P. Mikulėnas, A. Zixiene, 
A. Dočkienė, T. Dabulskis, 
J. Masilskis, P. Yuskienė, S. 
Vėshys, Danta, P. Baltutis, 
F. Valaitis. Smulkiomis 
$2.50. Viso labo $65.50.
JACKSON PARK, 
Per A. Yūrį:

G. ir A. Yakai.......$10.00
S. ir A. Butkus........ 10.00
J. ir A. Blaškiai........ 10.00
J. ir M. Demenčiai.... 10.00 
J. C. Mitchell ........... 5.00.

“ J. ir A. Yūriai.......... 5.00
S. Tilvikas................5.00
J. ir M. Miller.......... 5.00
T. A. Binkis..............5.00
Troskienė ir dukterys

Aldona ir Aida .... 5y00
P. Šeduikis ..............  2.00
J. Kaupas .............. $1.00
E. Margis.............. 1.00

Per L. K. M. CHORĄ:
L. K. M. Choras.......$5.00į
Paul Dauderis............5.00
M. Dauderis................5.00
J. Stulgaitis................5.00
E. Stulgaitis............... 5.00
J. D. Bendokaitis........3.00;
J. Stonis .................. 3.00
S. Zalpis .................. 2.00
J. Rūbas ...<.............. 2.00
B. Garšinskas.......... 1.00
A. Garšinskas.......... 1.00
J. Juška.......................1.00
W. Kukas............. . 1.00
B. Pivarūnas ..........  1.00
F. Mozanas.............. L00
A. Dočkienė.............. 1.00
J. Pateckas....... ...... 1.00
K. Lukas .............. 1.00

Viso...... $44.00

BRIGHTON PARK, 
Per Onę Jokūbauskienę:

B. ir N. Gordon........$2.00
R. ir J. Samulionis .... 3.00
J. Shaiko ....................2.00
LLD 104 kp..................5.00
LDS 76 kp............. 5.00
J. ir A. Jacobs...... 5.00
L. Vėželis..... . ............ 1.00
P. ir V. Ozalai............2.00
A. Damaska............... 2.00
Deikus ........   1.00
K. ir A. Salomonai .... 5.00
W. ir F. Urasky...... ; 5.00
M. Kavai ....................2.00
A. Mikužienė ..........  2.00
B. Salaveičikas ....... 2.00
J. V. Puodžiūnas ........ 5.00
A. Yakaitis......... «... 5.00
W. ir M. Mekšrai.......5.00
A. ir M. Sakai.......... 5.00
K. ir A. Budriai...... 5.00
K. Valentanavičius.... 5.00
L. ir K. Beliauskai .... 5.00
S. ir P. Senuliai.......2.00
Draugas..................  1.00

Korporalas Albert Sheldon, iš Springfield, Mass., važiuoja Afrikos vieškeliu ant taip va­
dinamo “buldozer.” Afrikoje ir taip maža tebuvo gerų keliu, o laike karo ir tie patys 
išardyti. Dėlto dabar amerikiečiai juos skubiai taiso, kad nesukliūtu pristatymas reik­

menų kariaujanč iom mūšy jėgom.

LDS 109 kp., 
Cicero, III.........$5.00

A. ir A. Staskos, 
Cicero, UI.  .... 5.00

LDS 2-tro Apskričio 
Konferencijoj su­
rinkta ..   $21.75

GARFIELD PARK:
A. Matukas..............$1.00
A. Lietuvnikas ...........1.00
J. S. Yuknis .............. 2.00
J. ir E. Klastauskai 5.00
A. Sluzenski ......   2.00
A. V. Dargis ........... 1.00

Viso............$12.00

Chicagos Kriaučiai
Dabartiniu laiku Chicagos 

kriaučių industrijoj kariam 
uniformų gaminimui užima 
gerą dalį drapanų gamybos. 
Beveik visos uniformos dir­
bamos karininkam. Kriau- 
čiam uždarbis ant uniformų 
mažesnis, kaip ant civilių 
drapanų.

Priežastis mažesnio už­
darbio ant uniformų, tai 
kompanijų noras gauti di­
delius užsakymus nuo val­
džias ir pigiai. Žinoma, yra 
ir unijos viršininkų nusilei­
dimas.

A. Matukaitis........ $5.00
O. Blumas................... 1.00
Mr. & Mrs. K. Kairis 10.00 
V. V. Vasys................3.00
J. ir K. Urbai............ 5.00
Petručiai .................. 2.00
J. Kaupas......... *........5.00
J. Kenstavičius ......J 10.00
Ivanaitis.............. _.... 5.00
T. Dabulskis.............. 5.00
J. Skeberdytė  ........2.00

Viso.......... $74.00

KENOSHA, WIS.,
Per P. Sprindis:

LLD 94 kp............. $15.00
V. Leskevich (Šeras) 10.00 
LDS 7 Apskr. deleg. 5.00
P. Sprindis (Šeras) 10.00
V. Shlager..................3.00
M. Dementienė........  1.00
K. Urbonas .............. 1.00
B. Baubonis................ 1.00
V. Kelps .................. 1.00
S. Jeseliūnas............  1.00
O. Budnikas................1.00
A. Pakšis....................1.00
G. Žilius ..... '............. 1.00

Viso.......... $82.00

E. CHICAGO, IND.,
G. Rakauskas.......$15.00

Per P. Baltutį:
W. Zinis................... $1.00
M. Trainis...................1.00
A. Liutkus .............. 5.00
J. Smith........ .... .-..... 2.00
Felix Norbut ..........  5.00
Kaidys ......... <........... 2.00
P. Misiūnas..............1.00
K. Tamulis ...... ........ 1.00
G. Šalis....................... 1.00
M. Overling  ........ 1.00
J. Kazlauskas............ 1.00
F. Geldbuto................5.00
G. Temko....................1.00
J. Kracz......................1.50

TOWN OF LAKE, 
Per Jūrį:

P. Mikulėnas.......... $1.00
A. Yūris ..............-.... 1.00
P. Šeduikis ..............  2.00
J. A. Dementis......__  1.00
J. Stulgis.................. 1.00
J. Janutaitis............. . 3.00
Smulkiomis ..............  1.00

Viso.......... $51.00

Per J. ir J. GRABER, JŲ 
SIDABRINIŲ VESTUVIŲ 
PUOTOJE:

J. ir J. Graber.......$11.00
U. Palevičienė............5.00
Wm. Plečkaičiai.......5.00
J. Graber................... 2.00
A. Karalius................2.00
P. Ridikas.... .......... '.. 2.00
M. Katilienė................1.00
M. Gabrienė................1.00
E. Valužis................... 1.00
Chesnai ir Žebraičiai 5.00
J. Bagdonas............... 3.00
M. Smitrevičienė 1.00 
Smulkiomis.............. 50

Viso......... 4 $28.50

CICERO, ILL.,
Per Butvilą:

LLD 92 kp............1... $5.00
M. Butwell ..............  5.00
A. ir J. Dočkai............5.00
A. ir J. Augaitis........ 2.00
A. Yakutis ............... 1.00
S. Kvederienė ...*........1.00
J. Balčas .................. 1.00

Viso.......... $39.50

Ant uniformų reikia dar 
geresnio darbo, o mokestis 
už padarymą dar mažesnis. 
Taigi kompanijos paėmę už­
sakymus už mažą kainą ir 
.darbininkus verčia pigiau 
dirbti. O unijos viršininkai 
priėmė tokį patvarkymą. To 
pasekmėj ‘darbininkai turi 
nukentėti. Tačiau apie savo 
algas mūsų unijos viršinin­
kai gerai rūpinasi. Jie da­
bartiniu laiku biznio agen­
tam pakėlė algas. Nors jie ir 
pirmiau dvigubai gavo dau* 
giau už darbininkus, už 
kriaučius.

Viso........... $10.00

K. ir A. Batutis......$10.00
G. Ko vali....................6.00
LLD 2-tras Apskr.......5.00
J. ir P. Rachūnas.......5.00
J. ii- S. Kuolai............5.00
F. Dailidonis ........... 5.00
F. Miron.......... . ..... 10.00
J. Morkūnas............... 5.00
Dr. ir Mrs. Simans,

Cleveland, Ohio .... 10.00 
F. Yankus................ 1.00

CLEVELAND, O.
O. Novačis.............. $1.00
Smulkiomis ............ 1.50

Viso.......... $20.00

Per CHERNAUSKIENŲ:
Ciceros Mot. Kliubas $5.00
W. Remdzius ..........  1.00
S. Lalas...... .... -........1.00
A. Stašaitis .................. 1.00
M. Valaitis..............  1.00
P. Navickas........ —1.00

Viso.......... $2.50

Varnienė,
Grand Rapids, Mich. $2.00

Vaitelonienė ............  1.00

Viso.......$10.00

M. Smitrevičienė,

Unijos viršininkai moty­
vuoja algų pakėlimą biznio 
agentams per visą dešimts 
metų ar daugiau tuo, kad 
būk kriaučiai gavo kelis sy­
kius po biskį pridėti.

Tačiau jie užmiršta tą, 
kad kriaučiai turėjo kelis 
sykius ir algų numušimą. 
Apart to, kriaučiai bedarbės 
laiku daug kas iš jų teparsi- 
nešdavo tik po $4-5 per sa­
vaitę. O biznio agentai per 
savaitę ir tuomet gaudavo 
po $65. Per metą išeina dau­
giau, negu $3,000.

Be to, jie gauna ir po dvi 
savaites apmokamų atosto­
gų. Kriaučiai negauna nei 
pusę tiek algos per visus me­
tus, kiek gauna biznio agen­
tai.

Tai kaip čia galima išaiš­
kinti reikalą jiem algų pa­
kėlimo? Ir pakelti tiem, ku­
rie turi tris kartus daugiau 
už “šapos” darbininką.

Kriaučiai visiem žinomi 
kaipo žemiausių algų darbi­
ninkai.

Detroit, Mich. ...<............5.00
M. Gribas,

Aberdeen, Wash...........2.00
J. Butkis (šėras) .... 10.00

Amalgamcitas.

KAS DARBUOJASI.
O. Jokubauskienė jau ga­

vo 10 naujų narių į Lietuvių
J. Butkūnas (2 šėrai) 20.00( Literatūros Draugijos 104 
M. Mozūra..............10.00’kuopą. Už tai jai reikia ati-
J. Janutaitis (šėras) 10.00 j duoti didelis kreditas.
J. Urbonas (šėras) 10.00 Žadėjo dar daugiau nau- 
Walter Cdok (šėras) 10.001 jų narių gauti. K.

Racionavimo 
Knygelė No. 3

Pabaigoje birželio mėne­
sio arba pradžioje liepos mė­
nesio, pagal informacijas 
iš Washington©, Amerikos 
žmonės naminiame fronte 
gaus racionavimo knyga 
No. 3.

Bus lengviau vartoti kny­
gą No. 3, negu pirmas dvi, 
ir tikima, kad su šia nauja 
laida nebus tiek daug nesu­
sipratimų, kiek buvo su pir­
mom. Valdininkai pabrėžia 
faktą, kad nauja knyga pa­
pildys pirmąsias dvi racio­
navimo knygas, jos forma 
galės aprūpinti visus racio­
navimo reikalingumus, ku­
rie galėtų pasirodyti kaslink 
reikmenų, kurie dabar ra- 
cionuoti.

“Žmonių išmislai ir liežu­
viai,” pareiškė Kainų Admi­
nistratorius Prentiss M. 
Brown, “kartais tyčiomis, 
naudos šį išleidimą Knygos 
No. 3 skleisti gandams. Bus 
pranešama, kad mes ketina­
me racionuoti drabužius 
(tas jau buvo daroma), koji­
nes, apikakles, šviežias dar­
žoves, šluotas, žuvis ir kitus 
daiktus.

“Įspėju žmones išanksto. 
Gandai neturės pamato ir 
tie, kurie patikės jais ir pra­
dės visko pirkti, darys tą, 
ką mūsų priešai nori. Kny­
ga No. 3 yra papildymo kny­
ga. Ji turi naujų ženklelių 
papildyti tuos, kurie dabar 
suvartojami.

Nereikės nuvykti į moky­
klas arba kitas vietas gauti 
trečią knygą, kaip buvo da­
roma su pirmom dviem. Vie­
ton to, aplikacijos formos, 
asmeniui arba visai šeimai, 
bus siunčiamos paštu pabai­
goje gegužės arba pradžioje 
birželio. Šios aplikacijos bus 
atvirukų formose, jos turi 
būti atgal grąžinamos tarpe 
birželio 1 ir 10 dd. Ir Racio­
navimo Knyga No. 3 bus 
siunčiama kiekvienam apli- 
kantui.

Išsiuntimas aplikacijos 
kortelių ir War Ration 
Book No. 3 yra milžiniškas 
darbas Pašto Departmentui.

Nauja knyga turės naujos 
rūšies ženklelių. Kaip antroj 
knygoj, 4 iš 8 puslapių bus 
ženkleliai vienos alfabetos, 
rudos spalvos, su numeriais 
8, 5, 2 ir 1. Keturi viduriniai 
puslapiai turės paveikslus 
įvairių ginkluotų spėkų vie­
netų—lėktuvų, šautuvų, tan­
kų ir lėktuvų nešiotojų—

kiekviena serija numeriuota 
nuo 1 iki 48. Simboliai vi­
siems primins, kad karas 
įvedė racionavimo progra­
mą ir kad vartotojai koope­
ruodami taipgi prisideda 
prie galutinos pergalės.

Valdininkai aiškina, kad 
paveiksliniai ženkleliai bus 
vartojami įvairiems tiks­
lams. Imkime “šautuvų” 
ženklelius. Jeigu racionavi­
mo valdininkai nori paskirti 
nekuriuos ženklelius ba­
tams, gali paskirti “šautu­
vų” ženklelius po numeriais 
1 iki 4. Jie gali paskirti “tan­
kų” ženklelius nuo 1 iki 10, 
kavai. Ir lėktuvų nešiotojų 
ženklelius gasolinui arba pa­
dangoms. Ir lėktuvų ženkle­
lius laikyti atsargai.

Knyga 4 bus išleista rug- 
piūčio arba rugsėjo mėnesį.

FLIS.

Medicinos Daktarai
Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso TeL LAFayette 3210 
Res. Tel. LAFayette 0094

Jeigu Neatsiliepia — 
Šauk KEDzie 28 6 8 

VALANDOS:
Pirm, ir Antrad. nuo 6 iki 9 v. vakaro 
Penktad. ir šeštad. nuo 8:30 iki 9:30 

Sekmadieniais pagal sutarti

Phone: VIRginia 3316

Dr. A. K. Rutkauskas
GYDYTOJAS

4442 S. Western Avenue 
KASDIEN 

Sekmadieniais pagal sutarti

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 

744 W. 35th Street 
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

SVARBIOS KNYGOS
VIRĖJA

Sutaisė K. Petrikicne
Kiekviena šeimininkė pri­

valo šią knygą turėti savo na­
muose.

“Virėjos įžangoj sakoma:
“Maistas yra svarbiausias 

dėsnis žmogaus gyvenimo; 
nuo maisto priklauso žmo­
gaus sveikata, ūpas, energija, 
žmogaus darbai, jo išvaizda ir 
sugabumai.”

Be to, joje yra lentelė pa­
rodanti kiek ir kuris maistas 
turi savy daugiau vienų bei 
kitų vitaminų. “Virėjoje” 
telpa šimtai įvairiausių valgių 
receptų.

22-1 puslapiai, kaina $1.00, 
dabar galite gauti tik už 75c.

EXTRA!
Naujos Knygos iš 

LTSR. Gyvajai 
Lietuvai. Eilės

LTS Valstybinė Leidykla, Maskva, 
1942. Eilių rinkinys: Liūdas Gira, 
Salomėja Nėris, Antanas Venclo­
va, Kostas Korsakas, Jonas Šim­
kus, Eduardas Miežulaitis.

Eilės parašytos Lietuvai ken­
čiant nacių terorą—naikinimo me­
tu. 90 puslapių, kaina 35c.

Lietuvių Tautos 
Atstovų Mitingas 
Brošiūra iš įvykusio Maskvoje 

1942 m. atstovų mitingo, jų kalbos, 
kreipimasis j Lietuvių tautą, svei­
kinimas draugui Stalinui. LTS 
Valstybine Leidykla, Maskva, 1942 

m. 52 pusi., kaina 25c.

Bukite Amerikos 
Piliečiais

Knygelė dėsto, kaip tapti Arnerk 
kos piliečiu ir suprasti demokrati­
jos veikimą; pilietybės pamokų 
naują knygutę parašė Chas P. 
KaL Kaina.............................. 35c

Lietuvių Kalbos 
Gramatika

English-Lithuanian 
Self-Instructor

Tai rankvedis angliškai kalban­
tiems mokytis lietuviškai. Taipgi 
gali pasinaudoti lietuviai, norintie­
ji mokytis anglų kalbos
Parašė DR. J. J. KAŠKIAUČIUS 
Puslapių 252, stipriais audimo 

apdarais, kaina $1.50.

Laiškai iš Lietuvos
Sutaisė H. J. Jie rašyti nuo bir­
želio vidurio, 1940 metų, iki sausio 
pabaigos, 1941 m. Pirmoje dalyje 
reiškiasi nesuvaldomas liaudies 
džiaugsmas dėlei nuvertimo Sme­
tonos fašistinio režimo. Antroje— 
greta jaudinančio džiaugsmo—vil­
tis geresnio gyvenimo.

Palyginkite tuolaikini Lietuvos 
liaudies džiaugsmą—vilti su da­
bartine kapų tyla rudųjų nacių 
okupacijoje. Kaina ................  15c
Pritaikyta Amerikos Lietuviams 

su angliškais paaiškinimais.
Sutaisė DR. D. PILKA 

Kaina $1.00 už egzempliorių.

“Vilnies Administracija
3116 S. Halsted St. 

Chicago, Ill.

Ofiso Telefonas: YARds 4787 
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
4645 S. Ashland Avenue 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare
Sekmadieniais pagal sutartį

Ofiso Telefonas: VIRginia 003? 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue 
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiadieniais pagal sutartį.

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak 
Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Phone: GROvehiU 3111

Dr. A. K. Butko
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro
Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. Vezel’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 3 vak. Trečiad.. susitarus.

Dr. Mar jan S. Swiont
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

4204 Archer Avė.
VALANDOS: 

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro

Rezidencijos PORtsmouth 6614 
Ofiso LAFayette 6868

Dr. G. Serner
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ

3401 S. Halsted Street
Phone: YARds 1829

Pritaiko Akinius
Kreivas Akis Ištaiso

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 9 
Sekmadieniais pagal sutartį.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIŠ)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
už prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

RAKANDŲ KRAUTUVE 
3241 S. Halsted Street

Calumet 4591

PIRKITE PAS
MONARCH 
LIQUOR

NATHAN KENTER 
WHOLESALE

3529 So. Halsted St.
Yarcls 6054
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Kviečiame Į Talk? 
Pasidarbuoti
Apskričių Piknikui

Pirmas didelis piknikas 
pavasariui baigiantis bus 
Literatūros Draugijos 1-mo 
Apskričio ir Lietuvių Dar­
bininkų Susivienijimo 2-tro 
Apskričio.

Tai nėra vien apskričių 
piknikas. Faktiškai tai ben­
drai abiejų organizacijų vi­
sų kuopų piknikas. Iš šio 
pikniko darbščios kuopos 
gali pasidaryti daug pelno, 
nes kiek parduos piknikui 
tikietų iškalno, tai bus kuo­
pų. O kiek parsiduos prie 
vartų ir kiek bus padaryta 
pelno darže, tai bus apskri­
čių Įplaukos. Dar iš tų pini­
gų teks ir dovanos padengti, 
kurios duodamos prie Įžan­
gos. O dovanos didelės:

1 dovana $25.
2 dovana 10.
3 dovana 5.
Ir dar sekamos dvi dova­

nos po $5. Kaip matote, do­
vanom išmokės pinigais $50. 
Tai gan didelės išlaidos. O 
kur daržo renda, muzikan­
tai ir garsinimai ?

Vadinasi, apskričiai ima 
ant savęs, dideles atsakomy­
bes. Todėl kuopos prašomos 
kooperuoti. Jos gali pasida­
ryti gražaus pelno, parduo­
dant tikietus ir tuo tarpu 
padėti apskričiam padaryti 
skaitlingą, gerai pavykusį 
pikniką parduodant tikie­
tus.

Piknikas Įvyks birželio 13 
, d., Cannon Grove, 5477 Ar­

cher avė., Summit, Ill.
Tai visi LLD ir visi LDS 

nariai nuo dabar pradėkime 
darbuotis, kad tas piknikas 
būtų skaitlingas, kad gerai 
nusisektų.

Apskritiems.

Marqnette Park

Antanas Gurskis.

Apie LDS Kuopas.

Štai jaunuolis gerų LDS 
narių sūnus Antanas Gurs­
kis, kuris priklausė prie LDS 
216 Monarch kuopos, jau 
nekuris laikas yra armijoj 
Chanute Field, Ill.

Mes turime daug jaunų 
vyrų iš šios kolonijos armi­
joj. Jie išėjo tarnauti Dėdei 
Šamui, kad apginti demo­
kratiją.

Drg. Gurskiai priklauso 
prie LDS suaugusių kuopos. 
Tai seni šios kolonijos gy­
ventojai, pažangūs žmonės.

šia proga noriu visus savo 
kaimynus paraginti daugiau 
darbuotis dėl LDS auginimo, 
tai yra gavimo naujų narių.

Petras.

Kas Išpildė Savo 
Pasižadėjimą?

"Vilnies” šėrininkų suva­
žiavime daug kas pasižadė­
jo gauti "Vilniai” naujų 
skaitytojų.

Kai-kas jau išpildė savo 
žodį. Štai jie: Charles Želvis, 
M. Zald, O. Jokubauskienė 
(gavo 4 skaitytojus angliško 
skyriaus), A. Zinauskas.

Detroitietė V. Smalstienė 
suvažiavimo metu pridavė 
tris naujus skaitytojus, o M. 
Smitrevičienė vieną. Jos ža­
da darbuoties ir toliaus.

Aptiekininkas P. Jatulis, 
iš Stoughton, Mass., patyręs 
apie suvažiavimo nutarimus 
užsirašė “Vilnį” ir siunčia 
"Vilnies” štabui labų dienų.

Kas pasižadėjo gauti nau­
jokų, nepamirškite.

Vilnietis.

Tobulins Pašto 
Siuntinių Pristatymą

Generalis pašto viršinin­
kas išleido patvarkymą pa­
daryti tobulesnį - greitesnį 
pašto siuntinių pristatymą.

Paštas turi savo skyrius 
didesniuose miestuose. La­
bai dideliuose miestuose la­
bai daug skyrių. Kaip iki šiol 
adresuodavo, tai tik gatvę, 
namo numerį ir miestą. 
Laiškai eidavo per centrali- 
nį paštą.

Tokis adresavimas nebuvo 
patsai geriausias, neužten­
kamai tobulas. Dabar darys 
žingsnius, kad adresantai 
padėtų, kokio pašto skyriuje 
eina laiškas. Gyventojai bus 
supažindinami kokiam paš­
to skyriui jie priklauso. Kad 
savo adresus paduodant pa­
duotų ir to skyriaus numerį. 
Tuo būdu, sako vyriausias 
pašto viršininkas, bus leng­
viau laiškai skirstyti ir grei­
čiau juos bus galima siunčia­
majam priduoti.

Patieks Savo 
Argumentus Prieš 
Prekių Mokestis

Antradienį valstijos at­
stovų bute įvyks publikos 
nuomonės išklausymas pre­
kių mokesčių klausimu. Iš 
Chicagos rengiasi vykti de­
legacija į Springfieldą įteik­
ti savo pažiūras, savo įro­
dymus, kodėl tie mokesčiai 
reikia numažinti nuo 2 cen­
tų perkant už dolerį iki 1 
cento.

Taksus uždėjo ir išpra- 
džių mokėjo po 3 centus. 
Tuomet buvo bedarbė ir 
valstijai reikėjo pinigų. Ta­
čiau dabar valstija turi dik- 
čiai pinigų rezerve, bet vis 
tų mokesčių nepanaikina.

Dabartinis gubernatorius 
Green, kai jis kandidatavo į 
turimą valdvietę, tai žadėjo 
visai taksus panaikinti ant 
maisto prekių. Kai jis atsi­
sėdo Springfielde, tai visai 
užmiršo savo prižadą.

Už prekių mokesčių pa­
naikinimą pasisakė CIO ir 
ADF unijos, pasisakė Kon­
ferencija Prieš Aukštas 
Kainas. Dabar nuo tų orga­
nizacijų atstovai važiuos pa­
reikšti savo argumentus 
valstijos seimelio atstovams.

Rep.

Karo Laimėjimui 
Spaudos Konferencija

Birželio 6 d., 10 vai. ryte, 
Hamilton viešbutyje, 20 S. 
Dearborn st., įvyks Karo 
Laimėjimo Spaudos Konfe­
rencija. Tai bus konferenci­
ja žymaus amerikinio dien­
raščio—"Daily Worker”— 
platintojų ir rėmėjų pasita­
rimas, kaip daugiau sukelti 
reikiamos paramos šiam 
laikraščiui.

Konferencija labai svar­
bi. Kviečia dalyvauti įvairių 
organizacijų atstovus; nuo 
unijų, nuo fraternalių drau­
giją

Iš New Yorko atvyks 
dienraščio vyriausias redak­
torius Louis Budenz. Jis pa­
sakys reikšmingą prakalbą 
apie spaudos svarbą karo 
laimėjimui.

Negalima praleisti neta­
rus žodį lietuviam spaudos 
platinimo šalininkam, kad 
jie pasirūpintų šioj konfe­
rencijoj dalyvauti ir kuo ga­
lėdami prisidėti prie "Daily 
Worker” platinimo ir finan­
sinio rėmimo.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

HELP WANTED—MEN 
Reikia Darbininkų

REIKIA MOTERŲ
Lengvam Darbui Dirbtuvėj

PILNĄ ARBA DALI LAIKO 
PATYRIMAS NEREIKALINGAS

Columbia Fastener Co.
3229 S. Ashland Avenue 

(22c25)
REIKALINGA DŽENITORKA 

apšvarinti ofisus karinio darbo dirb­
tuvėje po 6-tos vai. vakaro. Gera 
mokestis. Apielinkėje Cicero ir 22nd 
Street.

STIGER-HILTON MFG. CO.
4616 West 20th Street 
Klauskite Mr. Heiser

(22c24) .
DŽENITORKA ir APŠVARINIMO

MOTERIS pirmos klesos namui.
Geros darbo sąlygos, alga ir valandos;. 
737 North Michigan Avenue. Room 
401. Kreipkitės: 10—4. (Ž2c25)

HELP WANTED—MALE & FEMALE

MERGINOS IR VAIKINAI nuo 17 m. 
ir senesni lengvam darbui ant ben- 

čiaus. Patyrimas - nereikalingas. 
Kreipkitės pas Taylor & Co.. Mr. 
Johnson. 2242 S. Cicero Ave., Lawn­
dale 6121. (18c24)

REIKIA VYRŲ IR MOTERŲ

dirbti pilną arba dalį laiko viduje. 
Lengvų išdirbinių dirbtuvė. Patyri­
mas nereikalingas. Patogi transpor- 
tacija.

Illinois Felt Co., 2501 W. 48th St. 
(22c28)

Stampos G, H ir J
Geros iki Birželio 7

Kainų Administracija pa­
skelbė, kad G, H ir J stam- 
pom pailgina laiką visai sa­
vaitei. Kalbamos stampos 
yra mėlynos ir yra No. 2 
knygutėj. Su jom galite gau­
ti prezervuoto maisto.

Pirmiau buvo nustatyta 
šiom stampom laikas baigsis 
šio mėnesio 31 d. Dabar pa­
skelbė, kad jos bus geros iki 
birželio 7-tos.

Mėlynos stampos K, L ir 
M dėl maisto vartotinos nuo 
šio pirmadienio.

Raymond Lorin
Jau Armijoj

Raymond Lorin-Laurinai- 
tis, kuris priklausė prie LDS 
Sparks kuopos ir buvo 
darbštus narys, pereitą sa­
vaitę išėjo armijon.

Bridgeportietis jaunuolis 
yra Camp Grant, netoli 
Rockford, Ill.

Nuo savęs linkiu geriau­
sio pasisekimo Raymondui.

Bridgeportietis.

Izoliacionistai
AtakavoLend-Lease

KEISTAS SAUŽUDYS.

Pereitos savaitės pabai­
goj William O. Post, 58 me­
tų, gyvenęs 7347 Calumet 
avė.,' anksti ryte prikėlė sa­
vo gimines iš miego ir pirma 
negu jie galėjo nuo saužu- 
dystės jį sulaikyti, nusišovė. 
Post buvo nevedęs, per 29 
metus dirbo už gelžkelio raš­
tininką.

Ant. Litvinas Rašo
Karys Antanas Litvinas 

rašo laiškutį I/. Prūseikai, 
kad jis jau iškeltas kiton 
vieton. Pirmiaus buvo Penn- 
sylvanijoj.

Siunčia labų dienų visiems 
savo draugams Chicagoje. 
Sakosi jaučiasi labai gerai.

R.

TIK 5 MINUTAS.

Nuo šio pirmadienio no­
rinti pasikalbėti telefonu į 
kitus miestus tegalėsite 
tuom naudotis tik 5 minutas. 
Po 5 minutų, jei pasikalbėji­
mą ir nebūtumėt baigę, su­
jungimas bus nutrauktas.

SUŽEISTI CHICAGIEČIAI 
KARIAI.

Karo departmentas pra­
nešė giminėm, jog šiaurinės 
Afrikos fronte esąs sužeis­
tas John E. Gurka, o Pacifi- 
ko fronte Harry Schnell.

LLD 19 KP. NARIAMS.
Į Lietuvių Literatūros 

Dragijos 19 kp. (Bridge- 
porte) šiemet jau pasimo- 
kėjo 80 narių. Iš to skaičiaus 
koks desėtkas yra nauji 
nariai.

Taigi, apie 50 kuopos na­
rių už šiuos metus dar nėra 
pasimokėję. Tuo reikia rim­
tai susirūpinti.

Jei kuris negalite ateiti į 
susirinkimą, pasimokėkit 
veiklesniems kuopiečiams.

Narys.

William Grace vadovau­
jamas USA Piliečių Komite­
tas surengė prakalbas Mor­
rison viešbutyje. Pasikvietė 
kalbėti senatorių Gerard 
Nye. Jie karo šalininkus, 
Roosevelto karinės politikos 
palaikytojus, vadino "Globa- 
listais.” Kaip įmanydami 
atakavo Lend-Lease.

HELP WANTED—WOMEN 
Reikia Darbininkių

PATYRIMAS NEREIKALINGAS 
GEROS ALGOS PRADŽIOJE 

Mokesti Pakeliame po 30 Dienų. 
Pakankamai Overtime

REIKIA MOTERS siūti moteriškus 
drabužius. Berman & Berman, 207 

So. Wabash Ave.
(19c25)

REIKIA DARBININKIŲ siūti mote­
riškus koatus ir jacketus. Berman

& Berman. 207 So. Wabash Ave.
(19c25)

SPECIALIŲ MAŠINŲ operatorkos, 
turinčios ambiciją pakilti. Illinois 

Dress Co., 337 So. Franklin. (19c25)

MERGINOS nuo 17 iki b5 in. 
lengvam darbui dirbtuvėje 

Patyrimas nereikalingas 
KLEINZWAY, INC. 

1367 W. 37th St. 
(19c25)

DŽENITORKA
Dieniniam ir naktiniam darbui. 

$20.00 Algos

KLEINZWAY, INC. 
1367 W. 37th St.

(19c25)

MERGINŲ — MOTERŲ
Dirbti Folding Baksus 

Patyrimas nereikalingas.
Nuolatos pakeliame mokestį.
Dieniniai ir naktiniai šiftai.

Ateikite asmeniniai.
CHICAGO CARTON CO.

4200 So. Pulaski Road
(24c29)

REIKIA MERGINŲ
Darbas prie siuvamų mašinų ir su­
dėstymo darbo. Nuolatinė vieta.

Kroll Brothers Co.
1801 SO. MICHIGAN AVE.

(21-25)
MERGINOS — MOTERYS 

nuo 17 metų ir senesnės dirbti binde- 
rėje ir atlikt suvyniojimą. Kreip­

kitės pas užveizdėtoją (forelady).
C. O. OWEN & CO.

1056 W. Van Buren 3-čias aukštas • 
(21c24)

REIKIA MOTERS abelnam stubos 
darbui antradieniais, ketvirtadie­

niais ir šeštadieniais. Lengvas darbas. 
1 suaugęs; 2 kambariai. $3.50 į die­
ną. Mrs. Bradstetter. 638J4 Arlington 
PI. Diversey 1851. (21c24)

Reikia Merginų
NUO 18 IKI 30 METŲ 

PRADŽIOJE MOKESTIS 

55c į Valandą
40 Valandų Savaitėjf 
Procter & Gamble

1232 W. NORTH AVE. 
(20c26)

Moterims ir Merginoms
TURIME KELETĄ MALONIŲ 

UŽSIĖMIMŲ
Pastovus Darbas Gerai Atlyginamas.

Daug Overtime
Naujutėlis Fabrikas arti Eleveiterio 

ir karų.
Pribūkite, rašykite arba teleftmuokite

Delaware 4080
MR. HALL

849 N. Franklin St.
(22c25)

LENGVAS
FAKTORĖS DARBAS 

Dieniniai ir Naktiniai Šiftai. Smagi 
Vieta. 100 nuošimčių prisidedam prie ( 
karinio darbo. Damen ir Grand apie- 
linkėje. Telefonas Seeley 7460. 1

(24c29)

REIKIA SUMANIŲ IR DARBŠ-
ČIŲ MOTERŲ FAKTORĖS 

DARBUI. PULLMAN COUCH CO., 
3759 S. ASHLAND AVE. MATY­
KITE MR. THOMAS, 8:30 VAL. 
RYTO (24Č26)

MERGINA lengvam, smagiam darbui 
stock rūmyje. Codo Manufacturing 

Company, 529 South Franklin (24)

Naktinė Dženitorka 
dirbti dideliam ofisų name, loop da- 
lyj. Keturiasdešimts valandų savai­
tė. Unijinė alga. Gerai darbininkei 
puikiausia vieta. Kreiptis: Room 2000.

309 West Jackson Blvd.
______________(24)______________

MOTERŲ IR MERGINŲ 
Factorės Darbui

Žinoma, ko izoliacionistai 
nori. Jie nori, kad būtų pa­
naikinta davimas paskolų 
mūsų šalies talkininkėm. 
Tuo mano jie galėtų priar­
tinti nusilenkimą Hitleriui 
ir su juo prirengti derybi­
nės taikos padarymui dirvą.

Kuomet artėja prieš Ašį 
karo nulemiami mūšiai, tai 
Hitlerio užgerintojai iš kai­
lio neriasi, kad kaip nors su­
silpninti karines pastangas.

HELP WANTED—MEN
Reikia Darbininkų

SU PALIUDIJIMAIS
® DAILYDĖS (CARPENTERS)
® ALUMINUM WELDERIAI

IR PAGELBININKAI
100% KARINIAM DARBUI 

Atsineškite Pilietines Popieras 
Jei Dabar Dirbate KARINĮ DARBĄ, Neatsišaukite

Employment ofisas atviras kasdien nuo 9 ryto iki 3:30 p. p.

HOWARD AIRCRAFT CORP.
5301 West 65th St. Chicago, III.

EIKIA VYRŲ
NUO 25 IKI «METŲ j LIU0SI NUQ DRAFTO 

75c į Valandą
Valandų Savaitėj
DARBAS DIRBTUVĖJE

Geros Darbo Sąlygos

Procter & Gamble
1232 W. NORTH AVENUE 

(20c26) ’

VYRAI

Labai Svarbiai Karinei Produkcijai
I ALUMINUM

MAGNESIUM 
SHIPPING — FOUNDRY

Patyrimo nereikia. 
'48 Valandų Savaitė, Minimum.

APEX SMELTING CO.
2537 W. Taylor St.

(11C24)

APRASTI DARBININKAI kilnoji­
mui ofiso baldų (furniture). 39 S. 
alsted. Haymarket 2730. (21c27)

PAGYVENUS ŽMOGUS 
gerai apmokamam darbui, patyrimas

IENŲ VALYTOJAI dirbti 8 valan­
das į dieną, 6 dienas savaitėje. $85 

[gos j mėnesi. Nuolatinis darbas. 
154 Winthrop. Longbeach 8933.

(21c27)

nereikalingas. Puikiausia proga pa­
kilti. 100 nuošimčių karinis darbas.

GROUND KEEPERS 
DARŽININKAI

j valandą. 8 vai. i dieną, 6 die- 
savaitėje. Gyvenimui kambariai.

RDIC HILLS COUNTRY CLUB 
cago, Mullbefry 3344

(22c25)

2743 WEST 36th PLACE 
(19c25)

SUMANUS VYRAI, virš 35 metų am­
žiaus, palinkę prie mekanikos, dirb­

ti ant screw mašinų ir hand millers. 
Noripti gali išmokti. Kreipkitės: 
1450 W. North Ave. (19c25)
PORTERIS nuolatiniam darbui.

Kreiptis: 23 No. Franklin. (19c25)

ROKO' PEINTERIS— chassis man. 
Penn Truck Painting, 1223 South 
ulaski, Crawford 6226. (22c25)

PATYRIMAS 
NEREIKALINGAS

Vyrai nuo 18 iki 50 M. 
alinti Skaityti ir Kalbėti Angliškai 

(Rašyt Gali ir Nemokėlį)

Nukrauti ir Iškrauti (paštą 
SVARBI INDUSTRIJA

65c i Valandą; $5.20 į dieną
48 Valandos Savaitėje 

aikas ir. Pusė Virš 8 Valandų j Dieną 
akeliame Mokestį po 6 ir 12 mėnesių. 
Paprastomis dienomis kreipkitės 

nuo 9 ryto iki 4:30 Popiet 
iki 1 Vai. šeštadieniais
EMPLOYMENT OFFICE

Chicago Union
Station

516 WEST JACKCON 
(22c25)

Keikia VYRŲ—VAIKINŲ
dirbt Popierinius Baksus. 
Nuolatos Pakeliame Algą.

Dieniniai arba Naktiniai šiltai.
Ateikite Asmeniniai

CHICAGO CARTON CO.
4200 S. Pulaski Road

'(24c29)
REIKIA MOLDERIŲ,bench ir squeez­

er lengvam iron castings darbe. 
100 nuošimčių karinė produkcija. .48 
valandos savaitėje. Kreipkitės: Keen 
Foundry Co., Griffith, Indiana. Tele­
fonas Griffith 192.. ' (20c26)

REIKIA VYRŲ
Turinčių kiek patyrimo prie geležies 
ir medžio mašinų darbo. Taipgi prie 
sudėstinėjimo darbo.

Kroli Brothers Co.
1801 SO. MICHIGAN AVE.

(21-25)

ARADŽIUI darbininkas dirbti nak­
timis; pastovus darbas. Gera alga. 

131 North Lincoln Avenue. (22c25)

KABINETŲ DIRBĖJAS ir užbaigėjas, 
ir sprayeris. Matykite Otto Marx, 

2242 South Cicero Avenue, Lawndale 
6121. (22-c28)

REIKIA OPERATORIŲ

iirbti ant Lathe ir Screw mašinų; 
taip pat reikia ir sudėstinėtojų. 

Carinis ir pastovus darbas.
REYNOLDS ELECTRIC CO. 

2650 West Congress 
(22)

UPHOLSTERER dieniniam darbui 
Pastovi vieta. Gera alga ir transpor- 

tacija. 736 North Western Avenue, 
Lake Forest, Illinois. Lake Forest 
491-R. Reverse charges. (24c29)

Vyrai ir Vaikinai
10% KARINEI PRODUKCIJAI

REIKIA DIŠVAŠERIO
Nereikia dirbt sekmadieniais.

FURNITURE CLUB, 17th Floor, 
666 Lake Shore, Superior 4100. Ma­
tykite šefą. x (24c29)

iktorė reikalauja darbininkų sekan­
čioms pozicijoms:

INSPECTION - TRAINEES

REIKIA VYRŲ, nuo 40 iki 45 metų, 
dirbt įvairų darbą dirbtuvėje. 

Turi būti nuolatiniais. Howard Clock 
Company, 1718 North Damen Avenue- 

(24)

ASSEMBLER - TRAINEES

REIKIA VYRŲ
Pieninei

RECEIVING DEPT.
GUARDS

PACKERS

GERAS UŽMOkESTIS
Nuolatinis Darbas Dabar ir po Karo 

GEROS DARBO SĄLYGOS
Tuojaus Kreipkitės į

mokestis, plus overtime; patogi 
----- portacija; cafeterija ant vietos; 
ir kiti pagerinimai. >

The HALLICRAFTERS CO.
2611 S. INDIANA CAL. 1600

(22c25)

WAGNER DAIRY
5407 W. 24th Street

CICERO, ILL.
(22c25)

LENGVO METALO DIRBTUVĖ 
ATLIEKA 100% KARINĮ DARBĄ 

Randasi Pietvakarinėje Dalyje 
GEROS DARBO SĄLYGOS 

MUZIKA GRIEŽIA DIRBANTIEMS 
Laike Pietų Rodomi Krutamieji 

Paveikslai 
APMOKAMOS VAKACIJOS

Darbas su Gera Ateitim
CLARK WATER HEATER DIV.

BUSINESS CHANCES 
Biznio Progos

Delicatessen; elektrikinial jtaisiai; 
gyvenimui kambariai. Kampinis Sto­
ras; prieinama kaina; Cash arba išly­
gos. 3124 West 59th Street. (22-24)

REAL ESTATE—SALE 
Žemė—Namai Pardavimui

McGRAW ELECTRIC CO.
5201 W. 65th STREET 

Paimkite 63rd St. karą ir važiuokite 
iki Laramie Ave., ten išlipę, eikite 

2 bloku į pietus.
(22c25)

FORNIŠIUOTAS KATIDŽIUS, su 
elektra, gasu; pusė akro žemės, 

vaisiniai medžiai; 69 mylios nuo Chi­
cagos, 1 mylios ežeras; kaina $1,975. 
Savininkas D. O. Donahue, Harbert, 
Michigan. (24).

Moterys, Karinės 
Darbininkės!

Apsigynimo Dirbtuvė reikalauja jūs 
patarnavimo kaipo inspektorkų ir 

drill presų operatorkų
Dar turim neužimtų vietų dieniniuose 

ir naktiniuose šiftuose.
Patyrimas nereikalingas.

48 VALANDŲ SAVAITĖ
IDEAL ROLLER AND

MFG. CO.
2512 W. 24-th Street,

Pašaukite A. J. BOLLINGER, 
Lawndale 1995
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